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WANEYA YEKEM: HEJMAREN XWEZAYT - HEZ

#+ Komika hejmarén xwezayi:

Komika hejmarén xwezayi bi sembola N té

nisankirin, bi awayé N=1{0,1,2,3,4
té nivisin i komikeke bédawi ye.

Em dikarin hejmarén xwezayi li ser rasteka hejmaran nisan
bikin, li gori ku her hejmareke xwezayi bi xaleké bé
nisankirin.

Minak 1: Xala (a) beramberi hejmara (4) e G ew durahiya
xala (a) ji sifiré ye.

Minak 2: Em rasteka hejmaran xéz bikin O xala (b) ya
beramberi hejmara (8) e, li ser wé nisan bikin:




%+ Di komika hejmarén xwezayt de héz:

Dubarekirina hevdana hejmareké bi heman hejmaré,
demeke diréj dibe.

Minak 1: Hevdana hejmara (2) bi (2) hezar cari,
bikaranineke pir diréj e, ji ber vé yeké em formeke din bi
kar tinin ku bi navé hézé té naskirin.

Bikaranina hevdana dubarekiri 2 x 2 x 2 x 2 x 2 x 2 bi
sembola 2° t& nisankirin @i bi awayé 2 bi héz 6 yan ji héza sesem
ji hejmara (2) re té xwendin.

2X2X2X2X2X2=26—»he

6 caran bingeh

Minak 2: Em encama 42 bibinin:
43 =4 x4 x 4 =64

%_J
3 caran

Rahénan: Em encamén hejmarén bihéz én li jér bibinin:

52=...... X veens = reneen
P=...... X vennes X veneen X verens X veneen = reees
63=...... X veees X veenns = rerees



+ Dama hejmaré:

Dama hejmaré té wateya ly
héza hejmaré (2) be.

Minak 1: Dama hejmara 6 bi vi awayi ye:
62=6x6=236
Minak 2: Dama hejmara 8 bi vi awayi ye:
82=8x8=64

% Kaba hejmaré:

Kaba hejmaré té wateya ly
héza hejmaré (3) be.

Minak 1: Kaba hejmara 2'yan bi vi awayi ye:
22=2x2x%x2=8

Minak 2: Kaba hejmara 3'yan bi vi away?i ye:
3F¥=3x3x3=27

e Di bikaranina derxistiné di N de, em dikarin encama
7 —5 bibinin, 1€ em nikarin encama 5 — 7 bibinin.

Ji bo Careya Vvé pirsgiréké (Ditina encama 5 — 7), pédivi
bi komikeke nl ya hejmaran heye.

Komikeke nd hat ditin G bi navé komika hejmarén tam
hat naskirin.
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HINDART

1. Em valahiyén li jér bi sembolén € , ¢ , c , & dagirin, ji bo
ku raveyeke rast bé bidestxistin:

| N 0.7 everrene. N
= S N (A m......... N
D eererenn, N {2} N

2. Em hémaya v" an ji % binivisin:

3eNny. L.
{0} cN
{0yu{1,2,3}=Nn ...
Hejmara mezintirin a xwezayi, milyare. ..........

3. Em valahiyén li jér dagirin:

43=,.... X vevens X venees = reeees
7’=...... X vennee = reenes
1°=...... X vennee X veeeen X vevens X venees = reeees

4. Em encamén hejmarén bihéz én li jér bibinin:
13 42 83 52 61
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WANEYA DUYEM: HEJMAREN TAM

Gelek tist di jiyana me de derbas dibin, em nikarin bi
alikariya hejmarén xwezayi wan tistan sirove bikin.

Minak 1: Encama5 - 7 di N de tune ye.

Minak 2: Em dikarin pileyén germahiyé yén ji sifiré
mezintir bi hejmarén xwezayi nisan bikin, 1¢ em nikarin
pileyén germahiyé yén ji sifiré bictktir bi hejmarén xwezayi

nisan bikin.
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Minak 3: Em dikarin bilindahiya avahiyeké ji rayé erdé bi
hejmareke xwezayi nisan bikin, 1¢é em nikarin hejmarén
gatén ku dikevin bin rQyé erdé bi hejmarén xwezayi nisan

bikin.

Minak 4: Em dikarin li ser r(yé deryayé bi hejmarén
xwezayi nisan bikin, 1é em nikarin biné avé bi hejmarén

xwezay1 nisan bikin.
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Em ji minakén ¢iiyl van tistan encamé digirin:
|| W

Jiyan bi rewsén hevdij dagirti ye, dibe ku em
karibin rewseké bi hejmarén xwezayi nisan bikin
u nikaribin yeke din bi hejmarén xwezayi nisan
bikin.

Ji bo ku em karibin van rewsan sirove bikin, divé
em komika hejmarén xwezayi N bi aliyé hevdij &
rasteka hejmaran fireh bikin.

) | Hevdij in ) |
e |
Hevdij in |
"' ] '\"
X v v X
>

|
|
109 87 65-4-3-2-101223 458678 910

! J
1

Hejmarén pozitiv Hejmarén negetiv

Hejmarén bi rengé sin én li aliyé rasté yé sifiré, hejmarén
pozitiv in G hejmarén bi rengé sor én li aliyé cepé yé sifiré,
hejmarén negetiv in.

Komika hejmarén tam bi sembola Z té
nisankirin G wiha té nivisin:

Z=4{...,-3,-2,-1,0,+1,+2,+3 ...}
Z komikeke bédawi ye.
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+ Binkomikén Z :
1. Komika hejmarén tam én pozitiv Z*

Z5={+1,+2,43 ceeereerernnren. }

2. Komika hejmarén tam én negetiv Z~

Komika hejmarén tam dibe: Z=Z*U {0} U Z~
Minak: Em hejmarén tam én ku van raveyan sirove dikin,
binivisin:

1. Pénc ¢élek li célekén cotkareki zéde ban: +5

2. Pileya germahiyé li Ciyayé Araraté 8 pile kémi sifiré ye:
-8

3. Ceper bi kdrahiya 8 metreyan di erdé de hat kolan: ...

4. Mamoste 10 pile ji Eviné re zéde kirin, ji ber ku hay ji
paqijiya dibistané heye: ...

5. Bilindahiya bajaré Parisé ji rayé avé 35 metre ye: ...
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%+ Nisankirina komika hejmarén tam li ser rasteka
hejmaran:

Her hejmareke tam bi xaleké li ser rasteka hejmaran té

nisankirin.

b a

| >
1098-76-5-4-324012345¢86728 910

Minak 1: Xala a beramberi hejmara +2 ye.

Minak 2: Xala b beramberi hejmara -3 ye.

Tébini:

1. Ne péwist e ku em hémaya (+) li pésiya
hejmarén tam €én pozitiv binivisin.
2. Em hémaya (-) li pésiya hejmarén tam én
negetiv dinivisin, ji bo cudahi di navbera wé 1
hejmarén tam €n pozitiv de hebe.

3. Komika hejmarén tam, komikeke bédawi ye.

4. Sifir ne hejmareke pozitiv @ ne ji negetiv e.

5. Komika hejmarén xwezayi N binkomika Z ye.

Emdibininku: NcZ
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Rahénan: Em hémaya v~ an ji % binivisin:

Sifir heymara bicUktirin a pozitive  ..........
Z=TZ"UZ~  ieeeeen
Ncz e
Z*CZ  diieeeeee

%+ Nirxé mutleq ji hejmara tam re:

Nirxé mutleq ji hejmara tam (a) re: Diréjahiya di
navbera cihé hejmara (a) @ cihé hejmara (0) de ye,
li ser rasteka hejmaran e @ her tim pozitiv e (ji ber
ku diréjahi ye) @ bi sembola |a| té nisankirin.

b a

I >
-10-9-8-?-6—5-4-3-2-10123456?8910

Em dibinin ku xala (a) beramberi hejmara (3) ye, 1€ diréjaht
di navbera (a) G hejmara (0) de sé menén diréjahiyé ne.

= |3|=3

Em dibinin ku xala (b) beramberi hejmara (-3) ye, 1€
diréjahi di navbera (b) G hejmara (0) de sé menén diréjahiyé
ne. = |-3|=3

Em encamé digirin ku:

Nirxé mutleq ji her hejmareké @ ji hevdija wé re
: e henn . 7

! eman e, ji ber ku diréjahiya wan ji sifiré heman e.
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Rahénan: Em nirxé mutleq ji hejmarén tam én li jér
bibinin:

% Rézkirin 0 hevrakirina hejmarén tam:

Me di komika hejmarén xwezayi de dit ku dema xézkirina

rasteka hejmaran, heger hejmara (a) li aliyé rasté yé

hejmara (b) be, wé demé hejmara (a) ji hejmara (b)

mezintir e G em bi awayé a > b dinivisin.
L 4 L 4

b a

v

Ev taybeti di hejmara komikén tam de rast dimine.

Encam:

1. Ci gasi hejmar ji cepé ber bi rasté ve bice, mezin
dibe (rézkirina berbipés).

2. Ci gasi hejmar ji rasté ber bi ¢epé ve bice, biciik
dibe (rézkirina berbipas).

3. Hejmara pozitiv ji hemii hejmarén negetiv
mezintir e.
Rahénan: Em hejmarén tam én li jér berbipés réz bikin:

8 y _6 y 0 ) 1 1] 3 H _2



HINDART

1. Em hémaya v~ an ji ¥ binivisin:

Sifir heymara mezintirin a negetive  ..........
Z=7Z U{0}UZ~ e
Nez e
/N /A

2. Em nirxé mutleq ji hejmarén tam én li jér bibinin:

I N R T e

3. Em encamén bikarninén li jér bibinin:

|-3]-13[=eeernnen
[7]+]|-5]=ceeeeennnn
|-15 [+ 5= eeernnne

4. Em hémaya > an < an ji = binivisin:

6 ...... -8 , 3 -13
5...... 0 , 2. -1-3]
13...... 1-13] 9...... 19|

5. Em hejmarén tam én li jér berbipas réz bikin:

1, 8 , 4 , 0 , 5 , -2
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WANEYA SEYEM: BIKARANINEN LI SER
HEJMAREN TAM

+ 1- Komkirin:
1. Komkirina du hejmarén tam én pozitiv:

Minak 1: Em rasteka hejmaran ji bo komkirina hejmarén
(2) G (4) bi kar binin,

- Em ji hejmara (0) dest pé bikin G ji bo nisankirina hejmara
(2) du menan berbirasté bigin.

- Pistre, em ji hejmara (2) dest pé bikin U ji bo nisankirina
hejmara (4) car menan berbirasté bicin.

- Em € bigihéjin encama komkiriné: Hejmara (6)
Ango:2+4=6

>

|
|
109 8-76-5-4-3-2-10122345@8678 910

—_—,

Dema komkirina du hejmarén pozitiv,
em wan kom dikin @& hémaya pozitiv
dinivisin.

Rahénan: Em encamén bikaraninén li jér bibinin:

+5+7=+12 , 3 +T=.eenennee
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2. Komkirina du hejmarén tam én negetiv:

Minak 1: Em rasteka hejmaran ji bo komkirina hejmarén
(-3) G (-5) bi kar binin:

- Em ji hejmara (0) dest pé bikin G ji bo nisankirina hejmara
(-3) s& menan berbicep bigin.

- Pistre, em ji hejmara (-3) dest pé bikin 0 ji bo nisankirina
hejmara (-5) pénc menan berbicep bigin.

- Em & bigihéjin encama komkiriné: Hejmara (-8)
Ango: (-3) + (-5) =-8

{ >
10-9-8.765-4-32-1012345¢8678 910

< <

Dema komkirina du hejmarén negetiv,
em wan bi nirxé mutleq kom dikin @
hémaya negetiv dinivisin.

Rahénan: Em encamén bikaraninén li jér bibinin:
(-7)+(-1)=-8

(-2)+(-2)=.eurenenn.

(-4) + (-5) = c.cuenenn.
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3. Komkirina hejmareke pozitiv bi hejmareke negetiv re:

Minak: Em rasteka hejmaran ji bo komkirina hejmarén (7)
0 (-4) bi kar binin:

- Em ji hejmara (0) dest pé bikin G ji bo nisankirina hejmara
(7) heft menan berbirast bigin.

- Pistre, em ji hejmara (7) dest pé bikin U ji bo nisankirina
hejmara (-4) car menan berbicepé bigin.

- Em € bigihéjin encama komkiriné: Hejmara (3)
Ango: (7) + (-4) =3

| >
-10-9-8-?-6—5-4-3-2-10123456?891{]

44—

Dema komkirina hejmareke pozitiv bi hejmareke
negetiv re, em hémaya hejmara mezin bi nirxé
mutleq dibin @ derxistiné ¢édikin.

Rahénan: Em encamén bikaraninén li jér bibinin:
(8)+(-9)=-1

(3)+ ()= uereeen.

(-6) + (-2) = ..........
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% Taybetiyén bikaranina komkiriné di Z de:
1. Komkirin bikaranineke girti ye:

Komkirina du hejmarén tam, hejmareke tam e (Komkirin
her dem di Z de pékan e).

Ango: Hegera , b € Z bin,wédemé: a+b=c€Z

Minak: Heger 2,3 € Z bin,wédemé: 2+3=5€Z

2. Komkirin bikaranineke hevguhér e:
Heger a,b € Zbin,wédemé: a+b=b +a
Minak: Heger 6, (-5) € Z bin, wé demé:
6+(-5=1

6+(5)=(5)+6=1
(-5)+6=1

3. Li gori komkiriné, sifir endama bébandor e:
Hegera € Zbe,wédemé: a+0=0+a=a
Minak: Heger 7 € Z bin, wé demé:
7+0=0+7=7

4. Li gorT komkiriné, ji her hejmareké re dij heye:

Heger a € Z be, wé demé dija wé li gori komkiriné (-a) ye:
a+(-a)=(-a)+a=0

Minak: Heger 3 € Z be, wé demé dija wé (-3) ye:
3+(-3)=(3)+3=0

22



Tébini:

1. Dija heymara (0), hejmara (0) e, ji ber ku:
0+0=0

2. Dija dij, heman hejmar e

Minak: Dija hejmara (3) hejmara (-3) ye 1 dija dij
a hejmara (3) dibe: - (-3) =3

5. Komkirin bikarnineke yekgirti ye:
Heger a, b, c € Z bin, wé demé:

(a+b)+c=a+(b+c)=a+b+c

Minak: Heger (-5), 7, 2 € Z bin, wé demé:

(-517)1I: S5+(7+2)=
2 +2=4 Ll El) =4
Em dibinin ku:

(-5+7)+2=-5+(T+2)=-5+7+2=4
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= 2- Derxistin

Em derxistiné bi komkirina dij biguherin (hejmara yekem
weke xwe dimine O derxistin dibe komkirin G hejmara
duyem dibe dij).

Minak 1: Em encama bikaranina li jér bibinin:
9- 5=

L

9+ (-5) =4
Minak 2: Em encama bikaranina li jér bibinin:

-7 - 4=

7+ (-4) =-11

+ Taybetiyén bikaranina derxistiné di Z de:
1. Derxistin bikaranineke girti ye:
Derxistina du heyjmarén tam, hejmareke tam e.
Ango: Heger a, b € Z bin,wédemé: a-b=c€Z

Minak: Heger 3, -5 € Z bin, wé demé: 3- (-5) =8 € Z

2. Derxistin ne bikaranineke hevguhér e:
Heger a, b € Z bin,wédemé: a-b+b-a

Minak: Heger 8, 5 € Z bin, wé demé:

8- 5 = 5-8 =
Ll g
8+(-5)=3 5+ (-8)=-3

Em dibininku: 8-5#5-8
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3. Derxistin ne bikarnineke yekgirti ye:

Heger a, b, c € Z bin, wé demé:
(a-b)-c#a-(b-c)

Minak: Heger (-4) , 8, 2 € Z bin, wé demé:

(-4-8)— 2 4-(8-2)=
-%2 i(¢2)—-14 i‘ é’ =-10

Emdibininku: (-4-8)-2 # -4-(8-2)
-14 =+ - 10

# 3- Hevdan:

1. Hevdana du hejmarén tam én pozitiv, hejmareke pozitiv e.

Minak: (+3) X (+4) = +12 —

2. Hevdana du hejmarén tam én negetiv, hejmareke pozitiv e.

Minak: (-2) x (-5) = +10 —

3. Hevdana du hejmarén tam ku yek ji wan negetiv 0 ya din
JT pozitiv e, heymareke negetiv e.

Minak 1: (-5) x (+2) =-10
Minak 2: (7) x (-2) =-14
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% Taybetiyén bikaranina hevdané di Z de:
1. Hevdan bikaranineke girti ye:
Hevdana du hejmarén tam, hejmareke tam e.
Ango: Hegera, b € Zbin,wédemé:ax b=c€eZ
Minak: Heger 4,11 € Z bin,wé demé: 4 x 11 =44 € Z

2. Hevdan bikaranineke hevguhér e:
Heger a, b € Z bin,wédemé: ax b=b X a
Minak: Heger (-6) , 2 € Z bin, wé demé:
(-6) x 2=-12
(-6) X 2=2 x (-6) = -12
2 X (-6) = -12

3. Li gori hevdané (1) endama bébandor e:
Hegera € Zbe,wédemé:axl=1Xa=a
Minak: Heger (-7) € Z bin, wé demé:

(- x1=1x(-7)=-7

4. Hevdan bikarnineke yekgirti ye:

Heger a, b, c € Z bin, wé demé:
(axb)Xc=ax(bxc)=a X b X c

Minak: Heger (-3) , 2, 4 € Z bin, wé demé:

L .

(-(3x2)x4=-3x(2x4)=-24
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5. Hevdan belavi komkiriné dibe:
Heger a, b, c € Z bin, wé demé:
aX (b+c)=axb+aXc
Minak: Em encama 2 X [(-2) + (-7)] bibinin.
2X[(-2)+(-N]=2x%(-2) +2 x (-7)
= (-4 + (-14) =-18

6. Li gori hevdané, sifir endama mijok e:
Heger a € Zbe,wédemé:a X 0 = 0 X a = 0
Minak: Heger (-9) € Z bin, wé demé:

(99 x0=0x(-9)=0

%+ 4- Parvekirin:

1. Parvekirina du hejmarén tam én heman hémayé,
hejmareke pozitiv e:

Minak: 20+4=5
(-8) ~(-4)=2

2. Parvekirina du heymarén tam én ku hémayén wan cuda
ne, hejmareke negetiv e:

Minak: (-6) +~2=-4
25 + (-5) =-5

S E




% Taybetiyén bikaranina parvekiriné di Z de:

1. Parvekirin ne bikaranineke girti ye:
Minak: Heger 3,2 € Zbin,wédemé:3+2=15¢7Z
2. Parvekirin ne bikaranineke hevguhér e:

Minak: Heger 8, 4 € Z bin, wé demé:
8+4 =2 4+8 =05
Emdibininku: 8+4 # 4-+8

3. Parvekirin ne bikarnineke yekgirti ye:

Minak: Heger (-12) , 6, 2 € Z bin, wé demé:
(-12 + 6) (6 2) =
-2 ¢ % -1 -12 + %
Emdibininku: (-k12+6)+2 =+ -12+ (6 + 2)
-1 + -4

4. Parvekirin li sifiré nabe:

Minak: Heger 11, 0 € Z bin, wé demé: 11 = 0 nabe.
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% 5- Héza hejmarén tam:
Minak 1: Em hejmara 3'yan bi héz 4'an bibinin:

Bikaranina hevdana dubarekirf 3 x 3 x 3 x 3 bi sembola 3* té
nisankirin G bi awayé 3 bi héz 4 an ji héza ¢arem ji hejmara
(3) re té xwendin.

3Xx3x3x3 =3—>h&

4céran bingeh
Minak 2: Em encama (-5)x(-5)x(-5)x(-5)x(-5)x(-5) bi
awayé héz binivisin:
(-5)X(-5)X(-5)X(-5)X(-5)x(-5) = (-5)°

Bi awayé héza sesem ji hejmara (-5) re té xwendin

Encam:
Heger (a) hejmareke tam be, wé demé:

axaxa....xXa =a :nezZt

1
! N caran

Rahénan: Em encamén hejmarén bihéz én li jér bibinin:

(-2°=...X ... X...=...  Heger bingeh negetiv be {
héz kit be, encam negetiv e.

(-3)f=.. X eee X ete X eee X eee X oo =00

Heger bingeh negetiv be G
héz cot be, encam pozitiv e.
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« Taybetiyén hejmarén bihéz:
1. Di bikaranina hevdana hejmarén bihéz G heman bingeh
de, em heman bingeht dinivisin G hézan kom dikin:
Hegera € Z G a # 0 be, wé demé:
a*xa™ = a™™ ligoriku:n, meZz*
Minak 1: (-2)3 x (-2)? = (-2)**2 = (-2)°
Minak 2: 5% x 5% = 542 = 55
2. Di bikaranina parvekirina hejmarén bihéz G heman
bingeh de, em heman bingeht dinivisin G derxistina hézan
cédikin:
Hegera € Z O a # 0 be, wé demé:
an

—=a"™ ligorikuin,meZ" 0 n>m

am

5
Minak 1: &2 = (3)5-2 = (3)3

(3)?
. L6t x6° _ (et (e
Minak 2: TS T (6)

Encameke giring: i

1. Her hejmarek (ji bili sifiré) ku héza we sifir be,
encama wé (1) e: a® = 1 ji ber ku

an

1= E=a"'"=a°:a¢0 i n=m
Minak: 5)°=1 , (-3)°=1
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HINDART

1. Em valahiyén li jér bi sembolén €, ¢, c, ¢ dagirin:

(9} woeeeereenas vi
e, yi
3+3
7
(3 e Z

7+(3)=...... (-3)+5=......
(-5) + (-7) = wu.e. (-3)+3=......
8—-4=...... (-3) = (-6) = ......
(-8) x3=...... (-1) X (-2) = ......
25+ (-5)=...... (-14) = (- =......
(-6) =3=...... (-3)%=......

3. Em encamén bikaraninén li jér bibinin:

26 x 25 (-3)3 x (-3)* (-8)3 x (-8)*
23x 2 ' (-3)5 : (-8)7

4. Pileya germahiyé ya bajareki di saet 3 yé pisti nivé sevé
de li ser terazllya germahiyé (-5) °C b, Ié di dema nivroyé
de 12°C ba.

Em zédeblné di pileya germahiyé de bibinin.
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WANEYA CAREM: HEJMAREN REJEYT

Gelek tist di jiyana me de derbas dibin, em nikarin bi
alikariya hejmarén tam wan tistan sirove bikin.

Minak 1: Encama 7 -+ 3 di Z de tune ye:

Ji bo careya vé pirsgiréké (Ditina encama 7 = 3), pédivi bi
komikeke n ya hejmaran heye, bi derbaskirina kertan li 7Z,
wé demé komikeke nd té ditin, bi navé komika hejmarén
réjeyi (Q) té naskirin G wiha té nivisin:

[ Q:{x:x=%, a,beZ , b +0} }

Emdibininku: NcZ c Q
Q

Z. Komika hejmarén xwezayi (N)
0 komika hejmarén tam (Z)
binkomikén komika hejmarén
réjeyi (Q) ne.

Minak 2: Em hejmarén réjeyi yén li jér bibinin:
3= % hejmareke xwezayfi, tam 0 réjeyi ye.
-5

5=— hejmareke tam 0 réjeyi ye.

% hejmareke réjeyi ye.
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paran ne yeksani (0) be.

Hejmara réjeyi: Her hejmareke ku bi awayé kerta
ku par @i parana wé hejmarén tam in, bi mercé ku

% Nisankirina hin hejmarén réjeyi li ser rasteka
hejmaran
'} Il '} '} >
_ 3 1 1 : 1 3 1
1 4 2 4 0 2 4

Tébini: Em dikarin hémaya (-) a kerté bi sé awayan

binivisin:

(li pésiya par, li pésiya paran, li pésiya xézika kerte)

N -3 _ 3 3
Minak1l: —=—=—=
2 -2 2

Minak 2: Hejmarén |-9 %| , 0.15
ne yan na?

Em wan bi awayé kerta % binivisin:

1 1 9%x2+1 19

- —: —: - —€
15=+5

1 ___ —_

0.15 100 100+5 0 Q
40-+-20 _ 2

%40 = — = -

040 100 100 - 20 5 Q
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+ Awayén hejmara réjeyi:

1. Bi awayé hejmara dehi ya bidawi:

Minak: Em hejmarén réjeyi yén li jér bibinin:

3_3x25_ 75 _ ) R _ A
2 1x25 100 0.75 (Hejmara dehi ya bidawi ye)
L-1x8_35 _ (5 (Hejmara dehi ya bidawi

- =52 = 10 = 0-5 (Hejmara dehi ya bidawi ye)

7 _ 7 X _

E_Sx..._:_“‘( ................................. )

2. Bi awayé hejmara dehi ya dubareyok a bédawi:

Minak: Em hejmara réjeyi ya li jér bibinin:

2=0.333... = 0.3 (Bi awayé 0.3 dubareyok té xwendin)
- 9
1
Em dibinin ku:
Hejmarén Q
Hejmara dehi ya bidawi Hejmara dehi ya dubareyok a
bédawi
. 1 N 1 =
I\/Ilnak:E:O.S M|nak:§:O.3
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% Rézkirin O hevrikirina hejmarén tam:

Heger hejmara réjeyi ya bi xala a nisankirf, li aliyé rasté yé
hejmara réjeyi ya bi xala b nisankiri be, wé demé: a > b

@ @ >

b a
Minak 1: Em rasteka hejmaran a li jér bibinin:

% > —% (Ji ber ku xala a li aliyé rasté yé b ye.)
2 >1 (Ji ber ku xala c li aliyé rasté yé d ye.)
-2 > -3 (Ji ber ku xala n li aliyé rasté yé e ye.)

e n d c
] » » » ] » » » » :

b a
i —— >
-3 -2 ST ST T S 2
Minak 2: Em hejmarén li jér berbipés réz bikin:
3, 0 , 2 , 5 , -1
-3<-1<0<2<5
S o4 9 2 9w 1@ 3 4 9 >
Minak 3: Em hejmarén li jér berbipas réz bikin:
5 3
-4 H O H E 1 _E H 3
5 3
3> 5> 0>— 5> -4
>
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Minak 4: Em hevrakiriné di navbera her du hejmarén

W |
(]
viN

de ¢ékin:
Em paranan bikin heman:

4 4x5 20

3 3x5 15
20 6 4 2
—_—> —
15 15 3 5
2x3 6
5x3 15

GilN

Minak 5: Em hevridkiriné di navbera her du hejmarén _73 a

_2 n~y -

?degekln.

Em paranan bikin heman:

-3 _ -3x3 _ -9

T 4x3 12

B 3.2
12 12 4 3

-2 _ -2x4 _ -8

3 3x4 12

Rahénan 1: Em hevrakiriné di navbera her du hejmarén _?4
02 de gakin.
5

Rahénan 2: Em hevrakiriné di navbera her du hejmarén 3

0 = de gékin.
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% Bikaraninén li ser hejmarén réjeyi:

1- Komkirina hejmarén réjeyi:

Em dizanin ku dema komkirina kertan, em paranan
dikin heman i pistre komkiriné ¢édikin.

Minak 1: Em encama bikaranina li jér bibinin:

—5+3 _ -2

8 8

-5 3
— et - =
8 8

Minak 2: Em encama bikaranina li jér bibinin:
-8 15

—_—t —— = — 4 (——
TRAETY

(-8)+(-15) _ —-23
10 T 10

2- Derxistina hejmarén réjeyi:

Em dizanin ku dema derxistina kertan, em paranan
dikin heman @ pistre derxistiné bi komkirina dij
diguherin.

Minak 1: Em encama bikaranina li jér bibinin:

9 13 _ 18 13

2" a4 2 4
X 2 S 18, 13 _ 18-13_5
4 4 4 4

Minak 2: Em encama bikaranina li jér bibinin:

4 4 2
--02 = - - —
5 5 10
X 2
_ 8 2 _8-2_6
10 10 10 10



3- Hevdana hejmarén réjeyi:

Em dizanin ku dema hevdana kertan, em par hevdani
paré, paran ji hevdani parané dikin.

Minak: Em encamén bikaraninén li jér bibinin:

4 _2x4 _ 8

3 5x3 15

2
- X
5

_ -2x6 _ —12
3x7 21

I
[
X
ST
|
|

4- Parvekirina heyjmarén réjeyi:

Em dizanin ku dema parvekirina kertan, em kerta
yekem hevdant vajiya kerta duyem dikin.

Minak: Em encamén bikaraninén li jér bibinin:

-2 4 _-2 _5_ -2x5 _ -10
3 5 3 74 3x4 12
5 2, _ -5 3, _ -5x(-3) _ 15
a T E XD TN T
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HINDART

1. Em nivisina hejmarén réjeyi li ser rasteka hejmaran
berdewam bikin:

2 7 27 7

2 EE L P

ER >

2. Em hémaya v” an ji ¥ binivisin ji bo ku raveyeke rast bi
dest bixin:

% hejmareke xwezayi ye.
—% hejmareke tam e.
g hejmareke réjeyi ye.

7.2 hejmareke réjeyi ye.

2.3 hejmareke réjeyi ye.

3. Em hejmarén li jér bi awayé kerta % binivisin:

3 , 07 , %30 , 04

4. Em hejmarén réjeyi yén li jér li ser rasteka hejmaran
nisan bikin G pistre berbipas réz bikin:

a0, o2y 3 4 11
2 2 2

5. Em hevradkiriné di navbera her du hejmarén % a % de
cékin.
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6. Em encamén bikaraninén li jér bibinin:

3,1 1 5 5 3
A A R S
3,1 4 5 1,1
-5 T () , —+(=3 =+t (-3)
5.1 7.1 _z2 4
6 3 ' 2 ' 3 5
Ex(_i __Zx__l Exi
7 5 ' 9 ’ 5 3
g =t -7 .2
R ! 3= . 7T 73
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BESA DUYEM: RAVEYEN BIiRKARIYE —
HEVKESE - NEWEKHEVi

1. RAVEYEN BTIRKARIYE

2. BIKARANINEN LI SER RAVEYEN BIRKARIYE
3. HEVKESE

4, NEWEKHEVT



WANEYA YEKEM: RAVEYEN BIRKARIYE

Em raveyén birkariyé di gelek tistén di jiyana me de ¢édibin,
bi kar tinin G di birkariyé de bi sembolan tén nisankirin, ji
bo tist, hejmar an ji ji bo hésankirina careya hin
giréftariyan, sirove bike.

Minak 1: Nivé hejmara 200 té wateya parvekirina hejmara
2007 li 2'yan e,

An ji: Ji bo ditina nivé hejmareké x: Parvekirina hejmara x
li hejmara 2 té wateya g

Minak 2: Du gatén hejmara 24 té wateya hevdana hejmara
24'an bi hejmara 2'yan

An ji: Ji bo ditina du gatén hejmareké y: Hevdana hejmara
y bi hejmara 2 té wateya 2 x vy

Minak 3: Caryeka hejmara 4007 zédeyi hejmara 3'yan:
Parvekirina hejmara 4007 li hejmara 4'an G pistre
komkirina encamé bi hejmara 3'an re.

Yan ji: Ji bo ditina caryeka hejmareké x zédeyi hejmara

3'yan: Parvekirina hejmara x li hejmara 4'an G pistre
komkirina emcamé bi hejmara 3'yan re té wateya i +3
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%+ Raveyén birkariyé:

Raveya birkariyé: Her raveya ku hejmar i
sembolan di nava xwe de digire, raveya birkariyé

ye.

Minak: Em raveyén li jér bibinin:
2 X x + 1 (Du gaténx zédeyi 1)
3 Y =7 (Séyeka y ku 7 ji were derxistin)

- — 2 (Séyeka z ku 2 jé we re derxistin)

e Nirxé hejmari yé raveya birkariyé:
Dema ku em sembolé bi hejmaré diguherin G pistre encamé
dibinin, em nirxé heymari bi dest dixin.
Minak 1: Azad gatoyek li cend parceyén wekhev parve kir
i pistre sé parce jé xwarin:
- Em raveya birkariyé ji parceyén mayi re bibinin.

- Em nirxé hejmart ji raveya ¢ayi re, dema ku x = 8 bibinin.

Care:
1. Em hejmara tevahiya parceyén gatoyé bi x nisan bikin.
2. Hejmara parceyén ku ji héla Azad ve hatin xwarin = 3

3. Bikaranin: Derxistin e.
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Raveya birkariyé: x -3

Ji bo ditina nirxé hejmari, dema ku x = 8 be, em sembola x
bi hejmara 8 biguherin, wé demé:

x — 3 =8-3=5 parceyén mayi

Minak 2: Em nirxé raveya birkariyé 3 x x + 2 dema ku
x = 2 i1 pistre x = -3 be, bibinin.

Rahénan: Hejmareke qutiyén péndsén rengin di centeyeki
de heye G di her qutiyeké de 6 pénds hene:

- Em raveya birkariyé ya ku heyjmara péndsén di ¢eneteyé
de nisan dike, binivisin.

- Em nirxé raveyé dema ku x = 4 be, bibinin.

Em hejmara tevahiya qutiyan bi........ nisan dikin.

Hejmara péniisén di her qutiyeké de: ......cccevvevruennnnnnnnn.
Bikaranin: ....coceviieiiiniiiiiiiiiiiieiiiiiieiiiiiinetstnsossnninns
Raveya DIrKariy€: .oceeieeeeiiiieeeieiiienresetencenecensennmnninnann

Nirxé hejmari dema ku x =4 De: ccevvivniieiieiieinenninninnnnnns
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e Pékhateya birkariyé:

Pékhateya birkariyé: Raveyeke birkariyé ye, ji
hevdana hejmar @ sembolan pék te.

Minak 1: Em pékhateyén birkariyé yén li jér bibinin:
2X X pékhateya birkariyé ye.
3 Xy X x pékhateya birkariyé ye.
5 pékhateya birkariyé ye.

n " R Jiber ku 1 x x = x pédivi
1xx  pékhateya birkariyé ye. pj nivisina hejmara (1) I

pésiya x tune ye.
Bi gisti: Her pékhateyeke birkariyé ji du besan pék té:
1. Besa hejmari (gat)
2. Besa tipi (sembol)

Minak 2: Em besén pékhateya li jér bibinin:

Besa hejmari <«—— 3 X x — Besa tipi

Minak 3: Em besén pékhateyén li jér bibinin:
x pékhateyeke birkariyé ye, gaté wé (1) e.
3 pékhateyeke neguhér e.
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Tébini: Pédivi bi nivisina hémaya (X) di van rewsén
li jér de tune ye.

1. Di navbera hejmar G sembolé de.

Minak: 2 X x bi awayé 2x té nivisin.

2. Di navbera du sembolan de.

Minak: y X x bi awayé yx té nivisin.

3. Di navbera hejmar @ kevaneké de.

Minak: 2 X (x + 1) bi awayé 2(x + 1) té nivisin.

4. Di navbera sembol G kevaneké de.

Minak: x X (y + 1) bi awayé x(y + 1) té nivisin.
5. Di navbera du kevanekan de.

Minak: (x + 1) X (y — 2) bi awayeé (x + 1)(y — 2)

té nivisin. . i

Rahénan: Em valahiyén di tabloya li jér de dagirin:

Pékhateya birkariyé Qat Sembol
TX | eeeeeeeene | ceeeeeeens

N O
3 Y

xz oooooooooooooooooooo
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Pékhateyén birkariyé yén wekhev: Ew rave ne ku
heman besa tipi G heman héz in.

Minak: Em pékhateyén wekhev én li jér bibinin:

5 x, 3 x du pékhateyén wekhev in.
-2x 'y , 4yx du pékhateyén wekhev in.
5, -2 du pékhateyén wekhev in, ji ber ku neguhér in.

2x , 7 x* du pékhateyén ne wekhev in, ji ber ku héz cuda ne.

4x , 4y du pékhateyén ne wekhev in, ji ber ku sembol cuda
ne.

Pékhateyén birkariyé yén hevdij: Ew raveyén
wekhev in, 1€ besén wan én hejmari, hevdij in.

Minak: Em pékhateyén hevdij én li jér bibinin:

2 x , -2 x du pékhateyén hevdij in.
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HINDART
1. Em raveyén birkariyé yén ku hevokén li jér sirove dikin,
binivisin:
- Du gatén hejmara x G 1 jé kémkirf.
- Sé gatén hejmaray zédeyi 5
- Dama hejmara z z&deyi 3
- Séyeka hejmara x U 2 jé kémkiri.
- Hejmareke tené kémi hejmara x

- Hejmara y zédeyi 9

2. Em nirxé hejmari ji raveya x*> + 1 dema ku x = 2 be,
bibinin:

3. Em valahiyén di tabloya li jér de dagirin:

Pékhateya birkariyé | Qat Sembol
8Y | eeiiiiine | eeeeiieen.

Z oooooooooooooooooooo

N = =




WANEYA DUYEM: BIKARANINEN LI SER
PEKHATEYEN BIRKARIYE

% 1- Komkirin 0 derxistina pékhateyén birkariyé:

Dema komkirin an ji derxistina pékhateyén
birkariyé, em komkirin an ji derxistina pékhateyén
wekhev tené c¢édikin. (Komkirin an ji derxistina
qatan, 1é sembol heman in)

Minak: Em encamén bikaraninén li jér bibinin:

3x+5x=(3+5)x=8x

-Tx? + 2x%* = (-7 +2) x* = -5 x?
Yy-2y=(9-2)y=7y
x+x=(1+1)x=2x
2x+3x?

SBx+ 7y } { Kom nabin, ji ber ku ne wekhev in. ]

5x+3
3 1 3 1
—x+t-x=(=-+-)x
2 4 2 4

X 2

*® & & 6 6 O o o

=(&+1

7
=-x
4

¢ 35y%2-0.9y?=(3.5-0.9) y?> =2.6 y?
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Tébini: Komkirina pékhateyén hevdij yeksanii
sifiré ye.

Minak: +7x-7x=(+7-7)x

=0xx
LA :O

e Ji bo hésankirina raveya birkariyé, em pékhateyén
wekhev kom dikin.

Minak 1: Em raveya birkariyé ya li jér hésan bikin:
3x%-2x +5x%+7+4x-3=3x%+5x%)+ (- 2x +4x)+7-3
=(B+5)x*+(-2+4)x+4

=8x%+2x+4

Minak 2: Di teseya li jér de, em raveya birkariyé ya ku
komkirina riberén milkésan sirove dike, binivisin G pistre
hésan bikin:

2x 6 2x2

9x

Komkirina riberan = 2x% + 2x + 9x + 6
=2x*+(2x+9x)+6

=2x2+11x +6
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%+ 2- Hevdana pékhateyén birkariyé:

1. Hevdana hejmareké bi pékhateyeke birkariyé: Em gatan
hevdani wé hejmaré dikin.

Minak: Em encama raveya li jér bibinin:
5(2x)=10x

2. Taybetiya belavkirina hevdané li komkirin G derxistiné

a(x +b) = ax +ab
Minak 1: Em encama raveya li jér bibinin:

2(x+7)=2xx+2x7

=2x+14

Minak 2: Em encama raveya li jér bibinin:
5Ba—-1) =5x%x3a-5x1
= 15a — 5

3. Hevdana pékhateyeke birkariyé bi pékhateyeke din a
birkariyé re: Em gaté hevdani gaté G sembolé hevdani

sembolé dikin, bi mercé ku hézan kom bikin dema ku
pékhate wekhev bin.

Minak: Em encamén raveyén li jér bibinin:

¢ 2x X5x=(2x5)(x x x)=10x?
¢ ByxTy?=(3x7)(y x y?) =-21y3

x3

®Qlw

1,23 oo o 3y (42 _
¢ X ><4x—(2><4)(x X x)=
¢ 3x Xx5y=Bx5)(x xy)=15xy
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Tébini: Em dikarin siidé ji hevdané di hésankirina
raveyén birkariyé de bikin. y\/j

Minak 1: Em raveya birkariyé ya li jér hésan bikin:
2x (Bx—-2) +8x =

Destpéké, em hevdané belavi derxistiné bikin:
2x (3x—2)+8x =6 x* —4x + 8x

Pistre em pékhateyén wekhev kom bikin:

2x (3x—-2)+8x=6x%—4x +8x

=6 x%+4x

Minak 2: Em ribera milkésa ku diréjahiya wé 4x cm 0
firehiya wé 3x cm bibinin:

4x cm

3xcm

S =diréjahi x firehi = 4x X 3x

=12 x% cm?
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% 3- Parvekirina pékhateyén birkariyé:
Em qatan parve dikin @ pistre sembolan parve dikin, bi
mercé ku dema rave wekhev bin, em derxistina hézan ¢ékin.
Minak: Em encamén raveyén li jér bibinin:

20 x3

=) (T)=5231 =522

—2x6_ -2 x6 _2 6—2—2 4
‘—sz_(—S)(xz)_Sx 5%

8_x_§ d = 1-1 - 0 - =
¢ —=0)(3)=4x 4x°=4x1=4

Y[ Encama her hejmara bi
6 héza (0), dibe (1)
ﬂ = ( ) (% ) 3x

Tébini: Em dikarin van bikaraninén li jor, bii
sadekirina pékhateyén wekhev di par @ parané de

hésan bikin.

! Di bikaranina 2— de, em dikarin wiha bikin: ?- 4

Parvekirina raveyeke birkariyé li pékhateyeke birkariyé:

Her pékhateyek ji pékhateyén raveyé belavi wé pékhateya
birkariyé dibe.

Minak: Em encanma bikaranina li jér bibinin:

x*2-4x+8 x2 4x 8 1 4
= — -t —==x-2+-
2x 2x 2x 2x 2 X
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HINDART

1. Em encamén bikaraninén li jér bibinin:

2x

2. Em bikaranina li jér hésan bikin:

7x+5-10x+x%+9

3. Em rdbera teseya li jér a ji du milkésan pék té, dema ku
x=2 0 y=1Dbe, bibinin:
(2x+3)cm

y cm

2xcm

y cm
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WANEYA SEYEM: HEVKESE

Em dibinin ku: @ @

3 +5=8 Yeksani rast e
3 +5=2Yeksani sas e.

x +5=7em nikarin bibéjin ku yeksani rast an ji sas e, ji ber
vé yeké em navé wé dikin hevkése.

Hevkése: Yeksaniya di navbera du aliyan de ye G
heri kém nenaseké di nava xwe de digire.

Minak: x + 2 = 5 hevkése ye:
Em ji x + 2 re dibéjin aliyé yekem (cep).
Em ji 5 re dibéjin aliyé duyem (rast).

Em ji x re dibéjin nenas (Ew sembola ku em dixwazin nirxé
wé nas bikin).

Rahénan: Em bibinin ku yén li jér hevkése ne yan ji na?

x+5 : 9-5=14 , x+7=8
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%+ Careya hevkéseyé:

Careya hevkéseyé: Ditina nirxé nenasa ku rastiya
yeksaniyé nisan dike.

Minak 1: Heger x + 3 = 7 hevkéseyek be, wé demé careya wé
x =4 e, ji ber ku rastiya hevkéseyé nisan dike.

4+3=7 =7=7

Lé x = 2 ne ¢careya hevkéseyé ye, ji ber ku rasatiya hevkéseyé
nisan nake.

2+3+1=5+171

Minak 2: Em hevkéseya x + 2 =5 ¢are bikin:
Gelo hejmara ku li 2'yan zéde bibe G encam bibe 5 ¢i ye?
Emdibininkux=3jiberku3+2=5=5=5

x = 3 rastiya hevkéseyé nisan dike.

Minak 3: Em hevkéseya 2 x = 8 ¢are bikin:
Gelo hejmara ku hevdani 2'yan bibe G encam bibe 8 ¢i ye?
Emdibininkux=4jiberku2x4=8=8=8

x = 4 rastiya hevkéseyé nisan dike.
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% Pileya hevkéseyé:

Pileya hevkéseyé: Héza mezintirin a nenasé ye.

Minak: Em hevkéseyén li jér bibinin:

x + 1 =3 Hevkéseya bi nenaseki U ji pileya yekem e
li gori x

x% + 2 x + 1 = 0 Hevkéseya bi nenaseki 0 ji pileya duyem e
li gori x

x +y =7 Hevkéseya bi du nenasan U ji pileya yekem e
ligorixQy

Teébini:

1. Di vé sala me ya xwendiné de, em € hevkéseya bi
nenaseki i ji pileya yekem tené bibin.

2. Ji hevkéseya bi nenaseki 0 ji pileya yekem re
careyeke tené (nirxeki tené ji nenasé re) heye.

3. Ji her hevkéseyeke re, komika bicihbiiné heye,
ew komika hejmaran a ku di nava xwe de nirxé
nenasé digire, ji bo ku rastiya hevkéseyé nisan bike.
Lé belé dema ku komika bicihbiiné neyé gotin, wé
demé em dikarin komika firehtirin a hejmarén ku
hatine xwendin, bikin komika bicihbiiné.
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Minak 1: Em hevkéseya x — 3 =7 di Z de ¢are bikin:
Em li hejmareké bigerin ku 3 jé bé derxistin, encam bibe 7
Emdibininku x=10€Z jiberkul0-3=7=7=7

x = 10 rastiya hevkéseyé nisan dike.

Minak 2: Em hevkéseya x + 5 = 4 di N de ¢are bikin:
Em li heymareké bigerin ku li 5 z&de bibe, encam bibe 4
Emdibininku x=—1¢N

Careya vé hevkéseyé di N de tune ye.

+ Sirovekirina hevokeké bi hevkéseyé:
- Heger 7 li hejmareké zéde bibe G encam bibe 13

Em hejmaré bi sembola x nisan bikin, wé demé: x + 7 = 13

- Heger 5 ji hejmareké bé derxistin G encam bibe 20

Em hejmaré bi sembola y nisan bikin, wé demé: y — 5 = 20

- Heger 1 li du gatén hejmareké zéde bibe G encam bibe 18

Em hejmaré bi sembola w nisan bikin, wé demé: 2w + 1 = 18

- Heger 6 ji du gatén hejmareké bé derxistin G encam bibe 12

Em hejmaré bi sembola t nisan bikin, wé demé: 2t — 6 = 12
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#+ Taybetiyén yeksaniyé:

1. Zédekirin an ji derxistina gaseyén yeksan li her du aliyén
yeksaniyé, bandoré 1é nake:

Heger a, b, cendamén Z bin 0 a = b be, wé
demé:

a-c¢c =b-c

o

a+c=b+c

Em dikarin sGdé ji vé taybetiyé bigirin ji bo careya
hevkéseya bi nenaseki G ji pileya yekem.

Minak 1: Em hevkéseya x + 3 = 9 di N de ¢are bikin:
x+3-3=9-3 =x+0=6

Ji ber ku hevkése (+3) di
nava xwe de digire, em (3)
Ji her du aliyan derxin.

Minak 2: Em hevkéseya x — 2 = 8 di Z de ¢are bikin:
x—-2+2=8+2 =x+0=10

Ji ber ku hevkése (-2) di
nava xwe de digire, em (2)
li her du aliyan zéde bikin.
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2. Hevdan an ji parvekirin gaseyén yeksan (ji bili sifiré) li
her du aliyén yeksaniyé bandoré 1€ nake.

Heger a, b, c endamén Z bin G a = b be, wé demé:

. b
axc=bxc 0 %z;:cio

Em dikarin s(Gdé ji vé taybetiyé bigirin ji bo careya
hevkéseya bi nenaseki G ji pileya yekem.

Minak 1: Em hevkéseya z = 3 care bikin:

4x§:4x3 —1xx=12

= x=12

Ji ber ku hevkeése di parané de (4)
di nava xwe de digire, em her du
aliyan hevdani (4) bikin.

Minak 2: Em hevkéseya 3 x = 9 ¢are bikin:

—=§ = 1xx=3

= x=3

Ji ber ku hevkése (3) di nava xwe
de digire, em her du aliyan belavi
(3) bikin.
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+ Hinek minakén cur bi cur:

Minak 1: Em hevkéseya 2 x + 9 = — 23 care bikin:

2x+9=-23 Em (9) ji her du aliyan derxin
(Taybetiya derxistiné)

2x+9-9 =-23-9

2x=—32 Em her du aliyan belavi (2) bikin
(Taybetiya parvekiring)

2x _ -32

2x_I2 o x=-16
2 2

Minak 2: Em hevkéseya 5 x + 2 =10 - 3 x ¢are bikin:
5x+2+3x=10-3x+3x (Taybetiya komkiriné)

5x+3x+2=10 (Taybetiya hevguhéré)
8x+2=10 (Komikirina pékhateyén wekhev)
8x+2-2=10-2 (Taybetiya derxisting)
8x=8

8x _8

(Taybetiya parvekiring)

8

T8
x=1
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Minak 3: Em hevkéseya 4 (x + 2) =2 x — 1 care bikin:

dx+8=2x-1 (Taybetiya belavkiring)
dx+8—-2x=2x-1—2x (Taybetiya derxistiné)

2x +8=—-1 (Komkirina pékhateyén wekhev)
2x+8-8 =—1-8 (Taybetiya derxistiné)
2x=—9

Zz—x = _79 (Taybetiya parvekiringé)

x= = = x=-45

+ Careya giréftariyan bi alikariya hevkéseyan:

Minak: Heger hejmarek li car gatén xwe zéde bibe 0 encam
50 be, em vé hejmaré bibinin:

Heger hejmar x be, wé demé car gqatén wé 4x in.
Cékirina hevkéseyé: x +4 x =50
Em pékhateyén wekhev kom bikin: 5 x =50

Em her du aliyan belavi (5) bikin: 5_5x = 5?0

Hejmara xwesti: x =10

Saxkolina careyé:
10+4x10=10+40
=50

Em dibinin ku x = 10 rastiya hevkéseyé nisan dike.
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HINDARI
1. Em bibinin ku yén li jér hevkése ne yan ji na?
x—1=3 : 8-1=7 : x+6

2. Em bersiva rast hilbijérin:

- Careya hevkéseya3 x—1=2eve:

x=1 , x=3 , x=5
- Careya hevkéseya 5 x = 10 ev e:

x=1 , x=2 : x=4
- Careya hevkéseya3+2 x =7 ev e:

x=2 : x=1 : X=9

3. Em hevkéseyén li jér care bikin:
4—-2x=24 , Tx+5=2 , 6x+2=4
5x+8=13-2x : 32x-3)=2x-3

4. Em giréftariyén li jér care bikin:

- Heger hejmarek li du gatén xwe zéde bibe G encam 12 be,
em vé hejmaré bibinin.

- Heger hejmarek ji pénc gatén xwe bé derxistin G encam
(-20) be, em vé hejmaré bibinin.

- Em diréjahi a firehiya milkésa ku nivé diréjahiya derdora
wé 25 be U diréjahiya wé zédeyi firehiya wé bi hejmara (3)
be, bibinin.
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WANEYA CAREM: NEWEKHEVIT

Newekhevi: Hevriikirina di navbera du aliyan de ye
ku sembol @i hejmaran di nava xwe de digire.

Tékiliya newekheviyé bi awayeki ji awayén li jér e:
< bi awayé bicaktir té xwendin. (< ne bi¢aktir)
< bi awayé bicdktir an ji yeksan té xwendin.

> bi awayé mezintir té xwendin. (* ne mezintir)
>

bi awayé mezintir an ji yeksan té xwendin.

Minak: Em newekheviyén li jér bibinin:
x + 1> 3 newekhevi ye.

3 + x < 8 newekhevi ye.

Rahénan: Em bibinin ku yén li jér newekhevi ne yan ji
hevkése ne?

x—2>3 , x—7=10 , 3x<9
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%+ Careya newekheviyé:

Careya newekheviyé: Ditina nirxén nenasa ku
rastiya newekheviyé nisan dike.

Minak: x = 0 G x = 4 ¢careyén newekheviyax + 3 >57?

Em x = 0 di newekheviyé de bi cih binin:

0+3=3»5 = x=0necareya newekheviyé ye .

Em x = 4 di newekheviyé de bi cih binin:

4+3=7>5 = x=4careya newekheviyé ye .

%+ Pileya newekheviyé:

Pileya newekheviyé: Héza mezintirin a nenasé ye.

Minak: Em newekheviyén li jér bibinin:

x + 2 > 5 Newekheviya bi nenaseki G ji pileya yekem e
li gori x

x% + 3 x + 2 > 0 Newekheviya bi nenaseki G ji pileya duyem
e ligorix

x +y < 0 Newekheviya bi du nenasan 0 ji pileya yekem e
ligorixay
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Teébini:

1. Di vé sala me ya xwendiné de, em € newekheviya
bi nenaseKki i ji pileya yekem tené bibin.

2. Ji her newekheviyekeé re, komika bicihbiiné heye,
ew komika hejmaran a ku di nava xwe de ¢areyén
newekheviyé digire, ji bo ku rastiya newekheviyé
nisan bike. L.é belé dema ku komika bicihbtiné neyé
gotin, wé demé em dikarin komika firehtirin a
hejmarén ku hatine xwendin, bikin komika
bicihbiiné.

3. Hejmara careyén newekheviya bi nenaseki G ji
pileya yekem, nirxek an ji bétir ji komika bicihb{iné
ye, heger bé carekirin.

%+ Taybetiyén newekheviyé:

1. Taybetiya komkirin 0 derxistiné: Zédekirin an ji
derxistina gaseyén yeksan li her du aliyén newekheviyé
bandoré li aliyé hémaya newekheviyé nake.

Heger a, b, cendamén Z bin G a < b be, wé demé:

at+tc<b+c a a-c<b-c

Em dikarin sGdé ji vé taybetiyé bigirin, ji bo careya
newekheviya bi nenaseki G ji pileya yekem.
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Minak 1: Em newekheviya x + 3 > 5 di Q de ¢are bikin:
x+3-3 >5-3 (Taybetiya derxistiné)
x>2

Em dikarin komika ¢areyén vé& newekheviyé li ser rasteka
hejmaran nisan bikin.

0 2

VAR S SR AR A SR AR T L R AN A o
VA S S L (L A L N A

v

s V5 f

Minak 2: Em newekheviya x — 2 < 7 care bikin:
x-2+2 <7+2 (Taybetiya komkiriné)
x <9

Em dikarin komika careyén vé newekheviyé li ser rasteka
hejmaran nisan bikin.

2. Taybetiya hevdan 0 parvekiriné:
Du rews hene:

1. Hevdan an ji parvekirina gaseyén pozitiv U yeksan (ji bilt
sifiré) li her du aliyén newekheviyé, aliyé hémaya
newekheviyé naguhere.

Heger a , b, c endamén Z bin 0 a < b G ¢ > 0 be, wé
demé:

c#0

[
R~

axc<bxc:c#0

al|
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Minak 1: Em newekheviya% x > 5 gare bikin:

2 X % x>2x%x5 (Taybetiya hevdané)

x>10

Em dikarin komika careyén vé newekheviyé li ser rasteka
hejmaran nisan bikin:

0 10
— e e e e I S e S S e S N Sy Sl >

Minak 2: Em newekheviya 3 x < — 6 care bikin:

33_" < _?6 (Taybetiya parvekiring)

x< —2

Em dikarin komika careyén vé newekheviyé li ser rasteka
hejmaran nisan bikin.

-2 0
@S55SI HASSSSSSSS TS T TSP

2. Hevdan an ji parvekirina gaseyén negetiv 0 yeksan (ji bilt
sifiré) li her du aliyén newekheviyé, aliyé hémaya
newekheviyé diguhere.

Heger a, b, c endamén Z bin G a < b 0 ¢ < 0 be, wé
demé:

ol

axc>bxc:c#0 a c#0

a8
\Y
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Minak 1: Em newekheviya — 3 x < 6 care bikin:

__33" > _—63 (Taybetiya parvekiriné)
x> —2

Em dikarin komika careyén vé newekheviyé li ser rasteka
hejmaran nisan bikin:

-2 0
e eaaaaan®, : : >

Minak 2: Em newekheviya_i2 x = 4 care bikin:

—2 X _iz x < —-2x%x4 (Taybetiya hevdané)

x< —8

Em dikarin komika careyén vé newekheviyé li ser rasteka
hejmaran nisan bikin:

-8 0
NCELR A e rarars va e e

%+ Hinek minakén cur bi cur li ser newekheviyan:
Minak 1: Em newekheviya 3 x — 2 > 4 care bikin:
3x-2+2=24+2 (Taybetiya komkiring)

3x> 6

3x

5 2 (Taybetiya parvekiring)

N wio

X2
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Em dikarin komika careyén vé newekheviyé li ser rasteka
hejmaran nisan bikin:
0 2

VAR SR AR R S S T A R A A
AN S S A (S S AR v 4

v

Minak 2: Em newekheviya —2x + 9 < 1 ¢are bikin:

—2x+9-9 <1-9 (Taybetiya derxistiné)
—2x < -8

% > :—2 (Taybetiya parvekiringé)
X> 4

Em dikarin komika careyén vé newekheviyé li ser rasteka
hejmaran nisan bikin.

Minak 3: Em newekheviya 4x — 1 > 2x + 3 ¢are bikin:
4dx -1-2x=>2x+3-2x  (Taybetiya derxistingé)
2x —1 > 3

2x —1+1 > 3+1 (Taybetiya komkiringé)
2x > 4
Zz—x > % (Taybetiya parvekiring)

X=> 2

Em dikarin komika careyén vé newekheviyé li ser rasteka
hejmaran nisan bikin.




Minak 4: Em newekheviya 3(x + 2) < x —4 care bikin:
3x+6< x-4 (Taybetiya belavkiriné)
3x+6-X < XxX-4-X (Taybetiya derxisting)
2x+6 < —4

2x+6-6 < —4-6 (Taybetiya derxistiné)

2x < —10

22_" < _710 (Taybetiya parvekiring)

X< —5

Em dikarin komika ¢areyén vé newekheviyé li ser rasteka
hejmaran nisan bikin:

-5 0
QAT AT YT T

71



HINDART
1. Em bibinin ku yén li jér newekhevi ne yan ji hevkése ne:

x—1=0 : Xx+1<7 : 2x+3>0
2. Em bersiva rast hilbijérin:

- Careya newekheviya x -2 > 3 eve:

x>1 , x>5 , x>3

- Careya hevkéseya2 x+1> —1 eve:

x> 2 , x=>-1 , x=0

3. Em bibinin ku x = 2 0 x = 7 careya newekheviya
2x+1>5eyanjina

4. Em komika careyén newekheviyén li jér bibinin @ pistre
wan li ser rasteka hejmaran nisan bikin:

¢ 2x+3 < 11

¢ /x+1>13

¢ 3x-1 < 5x-7

¢ 6(x+1) < 5x+1
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BESA SEYEM: AMAR (ISTATISTIK) U DIBET]

1. GIRAFIK U SEMAYA BELAVBUNE
2. DIBETI — TECRUBEYA KETOBER



WANEYA YEKEM: GIRAFIiK U SEMAYA
BELAVBUNE

Dema ku em tisteki di civaké de Iékolin dikin, em daneyan
li ser vi tisti kom dikin 1 pistre wan bi rébazén cuda péskés
dikin, ji bo hésankirina tégihistin @ sirovekirina wan.

Rébazén ku ji bo péskéskirina wan, pir bi kar tén ev in:
1. Tabloya dubareyé

2. Tabloya nisanén dubareyé

3. Semaya stdnan

4. Semaya xézikan

5. Semaya giroveré

Minak 1: Heger daneyén nirxandina komikeke
xwendekarén dibistaneké yén bransa birkariyé werin
péskéskirin, bi vi awayt:

8,3,7,8,2,4,10,9,10,1,3,6,8,10,2

Em van daneyan di tabloya dubareyé de péskés bikin:

Nirkandin|{ 1 | 2 | 3 | 4|6 |7 1|8/ 9 |10
Dubare | 1|2 |2 |11 |1]|3]|1]|S3
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Minak 2: Heger daneyén hejmara darén méweyan di
bexceyeki de ev bin:

Darén pirtegalan: 18 Darén hinaran: 12
Darén tirf: 15 Darén hejiran: 5

Em van daneyan di tabloya nisanén dubareyé de péskés
bikin:

Cureya daré Nisanén dubareyé dubare
Pirtegal HH-HH-HH- 1) 18
Hinar | i | cvereeeee
TIFT | s | eveeeeeees
HeJir | i | ceeasenne

Em li gori tabloya nisanén dubareyé ya ¢cOyi, valahiyén li jér
dagirin:

- Komkirina darén méweyan di bexceyé de = ....

- Cureyé zédetirin & darén méweyén di bexceyé de heye

- Cureyé kémtirin é darén méweyén di baxce de heye = ....

- Réjeya sedi ya darén pirteqalan li gori tevahiya darén
méweyan = ....
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Minak 3: Tabloya li jér gaseya barana ku hatiye barin bi
milimetreyé di heftiyeké de, ji meha resemehé, li bajareki
nisan dike:

Rojén n n < .
heftiy Yeksem | Dusem | Sésem | Carsem | Péncsem | In | Semi
Qaseya | g 10 5 20 |30 15
barané
Em semaya stiinan ji tabloya li jor re ¢ékin:
Qaseya barané bi mm
35
30
25
20
15
10
5
5 < o 2 O <o w Rojén heftiyé
= 2 2 g &7 g
8 g g & 2 =
(¢}
= = g

Em li gori semaya stiinan valahiyén li jér dagirin.

- Roja ku té de z&detirin baran bariyaye: ............

- Roja ku té de baran nebariyaye: ............

- Roja ku té de kémtirin baran bariyaye: ............

- Komkirina gaseyén barana ku di wé heftiyé de bariyaye =

Semaya

stiinan

Ji bo hevriikirina daneyan
bi kar te.
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Minak 4: Tabloya li jér, hejmara xwendekarén refa heftan
én dibistaneké di salén 2015, 2016 , 2017, 2018 , 2019 nisan
dike:

Sal 2015 | 2016 | 2017 | 2018 | 2019

Hejmara

70 90 60 80 100
xwendekaran

Em semaya xézikan ji tabloya li jor re ¢ékin, li gori ku her
coteke rézkirt bi xaleke li ser tora kordinaté nisan bibe, bi vi
awayf:

(2015, 70) , (2016 , 90) , (2017 , 60) , (2018 , 80) , (2019, 100)

Hejmara xwendekaran

1004——

9o} — — — —

sof— i

70— — |
|

60} — +— — —

|

I

. |
50 | | |
I | : |

2015 2016 2017 2018 20

I

|

I

|

| » Sal
19

Semaya Guhertina  daneyan  bi
guhertina demé re nisan dike.

xézikan
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Minak 5: Tabloya dubareyé ya li jér, mezaxtina karkereki
ku mdceyé wi yé mehane 50 000 lire ye, nisan dike:

. Kirina | Kirina | Kiréya | mezaxtinén
Mezaxtin . A A )
cilan xwariné xani din
Hejmar 10 000 20 000 15 000 5000

Ji bo nisankirina vé tabloyé bi semaya giroveré, em régeza
naskirina parce ji tevahiyé bi kar binin.

10000

- Goseya ku kirina cilan nisan dike: 0000 % 360 =72
= A . 20000 o
- Goseya ku kirina xwariné nisan dike: 0000 % 360 =144
- - .. 15000 o
- Goseya ku kiréya xani nisan dike: 0000 ~ 360 =108
500

- Goseya ku mezaxtinén din nisan dike: 000 x 360 = 36"

500

Kirina
cilan

Kirina
xwariné

Mezaxtinén

Dane bi awayé parge ji tevahiye

Semaya
di giroveré de péskés dibin.

girovere
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% Semaya belavbiin @ girédané:

Ji bo hevrikirina di navbera du
A komikén daneyan de té bikaranin @ di
belavbune texminé de li gori aliyén daneyan sad jé
té girtin.

Semaya

Minak 1: Semaya belavbina li jér dide xuyakirin ku ¢i gasi
hejmara saetén kar zéde bibe, hilberin zéde dibe:

Di vé rewsé de, em dibéjin girédana di navbera hejmara
saetén kar U zédekirina hilberiné de, girédaneke pozitiv e.

Hilberin

* Hejmara saetén kar
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Minak 2: Semaya girédana li jér dide xuyakirin ku ¢i gast
leza trimbélé zéde bibe, diréjahiya réyé kém dibe:

Di vé rewsé de, em dibéjin girédana di navbera z&deblna
leza trimbélé O diréjahiya réyé de, girédaneke negetiv e.

Diréjahiya réyé

Leza trimbélé

Minak 3: Semaya li jér dide xuyakirin ku tu girédan di
navbera pileya germahiyé G hejmara kesén di malbateké de,
tune ye:

Di vé rewsé de, em dibéjin girédan tune ye.

Tébini: Dema ku girédan tune be, em nikarin texminé
bi kar binin.

Hejmara kesén malbaté

* Pileya germahiyé
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HINDART

1. Heger nirxandina 20 xwendekarén refa heftan én
dibistaneké, ev be:

1,7,8,7,7,8,3,1,8,8,6,1,8,8,10,3,1,8,7,3

Em valahiyén di tabloya li jér de dagirin:

Nirxandin

Nisanén dubareyé

dubare

1

111

10

2. Tabloya li jér hejmara xwendekarén sé refan (heft, hest i
neh) én dibistaneke navin e:

Ref heft hest neh
Hejmara 120 80 40
xwendekaran

Em vé tabloyé bi semaya giroveré nisan bikin.
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3. Li gori semaya stiinan a hejmara gulén di gulistaneké de,
em bersiva pirsén li jér bidin:

Hejmara gulan

35
30
25
20
15
10
5
ol o =z o T < ) » Cureyén gulan
& o> 8 [ 13 c
= = - - 173 1y
g ®© S e o
5 N 5 8
< = =
&0

- Hejmara gulén fulé ¢i gas e?
- Kijan cureyén gulan a kémtirin hejmar e?
- Kijan cureyén gulan a zédetirin hejmar e?

- Bi ¢i qasi hejmara gulén nérgiz zédeyi hejmara gulén
gardiniyayé ye?

- Komkirina hejmarén tevahiya gulan ¢i gas e?

- Em gulan li gori hejmara wan berbipas réz bikin.
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WANEYA DUYEM: DIBETI - TECRUBEYA
KETOBER

r 4

Ew tecriibeya ku em hemi
AU GLISZ I | encamén wé yén pékan dizanin, 1é belé
ketober em nikarin encama ku derkeve nisan

bikin, ta ku tecriibe ¢énebe. v

Minak 1: Avétina dirava hesini careke tené, tecrlbeyeke
ketober e, ji ber ku em hem( encamén tecrlbeyé dizanin, 1€
belé em nizanin kéjan ra dé beri ¢cékirina tecribeyé derkeve.

Minak 2: Avétina berika nerdé careke tené, tecrlbeyeke
ketober e, ji ber ku em hem( encamén tecribeyé dizanin G
ew{l,2,3,4,5,6}in, Ié belé em nizanin kéjan heymar dé
ber ¢ékirina tecribeyé derkeve.
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Minak 3: Derxistina gogeké ji sindoga ku 3 gogén heman G
bi rengén cuda (sor, zer U kesk) té de hene, tecrbeyeke
ketober e, ji ber ku em hem( encamén tecr(beyé dizanin G
ew J1 (gogeke sor, gogeke zer G gogeke kesk) in, 1é belé em
nizanin kéjan gog dé beri ¢ékirina tecrlbeyé derkeve.

Minak 4: Listika goga péyan di navbera du komén
listikvanan de, tecribeyeke ketober e, ji ber ku em hema
encamén tecrlbeyé dizanin 0 ew (biserketin an binketin an
1 yeksaneyt) ne, 1€ belé em nizanin kéjan dé beri ¢ékirina
tecrlbeyé derkeve.

Komika hemii encamén pékan én
Encamén tecribeya ketober e @ bi sembola S té
tecriibeyé nisankirin G hejmara endamén wé bi
sembola n(S) té nisankirin.

Minak 1: Encamén tecribeya avétina diraveke hesini
careketené,evin: S={T ,H} = n(S)=2

Minak 2: Encamén tecribeya avétina berika nerdé careke
tené,evin:S={1,2,3,4,5,6} = n(S)=6

Minak 3: Encamén tecr(beya avétina diraveke hesini du
caran li pey hev (avétina du diravén hesini bi hev re) ev in:
S={(T,T),(T,H,H, T),H,H} = n(S)=4

T
T <

H

Semaya saxé < T
H <

H
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Minak 4: Heger tecribeya ketober a derxistina gogeké ji
sindoga ku té de ¢car gogén heman hene (sor, zer, kesk G sin),
wé demé encamén tecribeyé ev e:

S ={Sor, zer ,kesk,sin} = n(S)=4

Her binkomikek a ku ji encamén
tecriibeyé ye @i bi sembolén mina
(A, B, C...) té nisankirin.

Minak: Dema avétina berika nerdé careke tené:
- Em encamén tecribeyé binivisin:
S={1,2,3,4,5,6} = n(S)=6
- Em bayera derketina hejmareke cot li ser rayé berbijor
binivisin:
A={2,4,6} = n(A)=3
- Em bayera derketina hejmareke Kit li ser rayé berbijor
binivisin:
B={1,3,5} = n((B)=3

- Em bdyera derketina hejmareke tekane li ser rayé
berbijor binivisin:

C={2,3,5 = n(C)=3
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Réjeya di navbera hejmara endamén
N biliyeré @t hejmara endamén encamén
buyerée tecriibeyé de ye @ bi sembola P té
nisankirin.

Dibetiya

; ; A _ Hejmara endamén (A)
[ leetlya buyera P(A) - Hejmara endameén (S) J

Minak: Di tecribeya avétina berika nerdé de careke tené:

- Em encamén tecribeyé binivisin:

S={1,2,3,4,5,6} = n(S)=6

- Heger A blyera derketina hejmareke ji 3'yan bigaktir be,
em dibetiya wé bibinin:

2 _1

A={1,2} = nA=2 = P(A):z—;zg

- Heger B blyera derketina hejmareke ji 6'an mezintir be,
em dibetiya wé bibinin.

B=0¢ = n{B)=0 = P((B)=:=0

- Heger C blyera derketina hejmareke ji 7'an biglktir be,
em dibetiya wé bibinin.

C={1,2,3,4,5,6} = n(C)=6 = P(C)=2=1
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%+ Cureyén blyeran:

1. BUyera pékan: Ji hin encamén pékan én tecribeyé pék té
G dibetiya wé, kerta ku di navbera (0) G (1) de ye.

2. Blyera nepékan: Blyera ku get ¢énabe 0 dibetiya wé, ev
e:P(@)=0

3. Blyera tekez: Blyera ku hemd encamén pékan én
tecribeyé pék té G dibetiyawé: P (S) =1

Encam: (
! Heger A biiyerek be, wé demé: 1 > P (A) > Of

Minak: Heger di sindogeké de 7 kaxez hebin G hejmar ji (1)
heta (7) li ser wan hatibin nivisin. Kaxez tevlihev bibin G
pistre em kaxezeké ketober bikisinin.

- Em encamén tecribeyé binivisin:
S={1,2,3,4,5,6,7F = n(S)=7

- Heger A biiyera kisandina kaxezeke bi hejmara ku belavi
5'an be, em dibetiya wé bibinin:

A={5} = n(A)=1 = P (A) = (blyerapékan)

- Heger B biiyera kisandina kaxezeke bi hejmara ji 8'an
bicUktir be, em dibetiya wé bibinin:
B={1,2,3,4,5,6,7} = n(B)=7
= P (B) :; = 1 (bOyera tekez)
- Heger C biiyera kisandina kaxezeke bi hejmara 10'an be,
em dibetiya wé bibinin.

C=0 = n(C)=0 = P(C) = g = 0 (bOyera nepékan)
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HINDART

1. Heger tecrObeya ketober a tekera sensé ya bitir be G
hejmar ji (1) heta (8) li ser wé hebe.

- Em encamén tecribeyé bibinin:
- Em bdyera A ya rawestina tiré li ser hejmareke cot
binivisin.
- Em bdyera B ya rawestina tiré li ser hejmareke ji (4)
mezintir binivisin.
- Em bdyera C ya rawestina tiré li ser hejmareke tekane
binivisin.

2. Em bersiva rast hilbijérin:
- Heger @ blyera nepékan be, wé demé dibetiya wé:

1 : 0 : 2
- Heger S blyera tekez be, wé demé dibetiya wé:

0 : 1 : 8

- Dibetiya derketina wéneyé dema avétina diraveke hesini,

careke tené ev e:

1
= , 1 , 0
2

- Dibetiya derketina hejmareke ku belavi (3) bibe, dema
avétina berika nerdé careke tené ev e:

1 , z ,
3
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3. Heger di sindoqgeké de 5 kaxezén hejmarkiri ji (1) heta (5)
hebin G em kaxezeke ketober jé bikisinin:

- Em encamén tecribeyé bibinin.

- Em dibetiya bGyerén li jér bibinin:

A blyera derketina hejmareke ji (5) bictktir.
B blyera derketina hejmareke Kit.

C bayera derketina hejmareke ji (5) mezintir.

4. Di refeké de 20 xwendekar hene, 15 xwendekar di
nirxandina bransa birkariyé de bi ser ketin, heger
xwendekarek ji wan ketober bé hilbijartin:

- Dibetiya ku xwendekar di nirxandiné de biserketi be ¢i ye?

- Dibetiya ku xwendekar di nirxandiné de binketi be ¢i ye?

5. Di sindogeké de (6) gogén spi G (10) gogén sor hene U
hem( heman in, heger gogek ketober jé bé derxistin:

- Dibetiya derxistina gogeke spft ¢i ye?
- Dibetiya derxistina gogeke sor ¢i ye?

- Dibetiya derxistina gogeke kesk ¢i ye?

89






BESA GEOMETRIYE

~ -

BESA YEKEM: PiVAN 0 GEOMETRI{

1. TEGINEN GEOMETRIYE
2. RASTENHEV1



WANEYA YEKEM: TEGINEN GEOMETRIYT

Teseyeke geometriyi ye, durahi
(diréjahi @ firehi) @ riaber jé re

tune ye G bi tipén mezin A, B ... té
nisankirin.

Komikeke xalan e ku li ser heman
rasteké ne i bi d an ji du xalan jé
mina A 1 B té nisankirin.

Tebini:
1. Ji xaleke tené, em dikarin hejmareke bédawi

ji rastekan c¢ékin.
A

2. Ji du xalén cuda, em dikarin rastekeke tené
cékin. d




Parceyek ji rastekeke ye, ji aliyeki
ve sinorkiri ye G ji aliye din ve
nesinorkiri ye.

Parceyek ji rastekeké ye, ji her du
aliyan ve sinorkiri ye.

Parcerastek

Parcerastekeke biali ye.

v

Tébini: Teqale bi peleke spi yan parc¢eyeke camé
yan depeke refé yan ji riiyé maseyeké té
nisankirin.




Parceyek ji teqaleyé ye, bi du
nivrastekén ku bi xaleké hevbes

in, sinorkiri ye.

gose

sergose f@nar  C

Em goseyé bi sembola 4 yan ji BAC nisan dikin.

#*% Cureyén goseyé:
1. Goseya sifiri: Kenarén wé li ser hev in (i pivana wé (0°)
ye. A

2. Goseya teng: Pivana wé ji (0°) mezintir e G ji (90°)

bichktir e. j

3. Goseya tik: Kenaren wé hevtik in 0 pivana wé (90°) e.

Lo

4. Goseya fireh: Pivana wé ji (90") mezintir e G ji (180"
bicaktir e.

D>
—J>

5. Goseya rast: Kenarén wé li ser heman rasteké ne @

pivana wé (180°) ye. 1

o

o
o

*@



6. Goseya tam: Baziné cédike 0 pivana wé (360) e.

360°

Tebini: Ji her goseyeké re, goseyeke vaji heye.

Goseya vaji A<)Gose

=+ Tékiliyén di navbera goseyan de:

Ew gose ne ku bi sergose i kenareki
hevbes in, 1€ belé her du kenarén din bi du
aliyén cuda ve ne; li gori kenara hevbes.

Goseyén BAD 0 DAC ciranin.

Goseyén BAC (' DMB ne ciran in.

A C



DIIRGIS IS 8 Du goseyén ku komkirina wan (90°) ye.

hevtérker

Goseyén BAD  DAC hevtérker in,
ji ber ku: 60° + 30°= 90° 60
A

30°

Minak 1: Goseyén 70° (1 20° hevtérker in, ji ber ku:

70°+20°= 90°
20 /70°

Minak 2: Em hevtérkerén goseyén 40°, 0°, 90° bibinin:
Hevtérkera 40 eve: 90°-40° =50
Hevtérkera 0"eve: 90°- 0°=90°
Hevtérkera 90°eve: 90°-90"= 0°

Du goseyeén
hevtemamker

Du goseyén ku komkirina wan (180°) ye.

AOB 0 AOC hevtemamker in, ji ber ku: A

30° + 150° = 180° 150%




Minak 1: Goseyén 55° (1 125 hevtemamker in, ji ber ku:

55’ + 125°= 180°
%5\ 125'

Minak 2: Em hevtemamkerén goseyén 70", 0° , 90° , 180°
bibinin:

Hevtemamkera 70° eve: 180°- 70°=110
Hevtemamkera 0" eve: 180°- 0°=180
Hevtemamkera 90°eve: 180°- 90" =90°

Hevtemamkera 180°eve: 180°-180°= 0°

Her du goseyén ku bi sergoseyé hevbes in
i kenarén goseyeké li ser diréjahiya
kenarén din e.

Goseyén DAF (i CAB berovaji ne, ji ber ku bi sergoseya A
hevbes in G kenara goseyeké li ser diréjahiya kenara goseya

dine.
Do ‘34
0"" C

Q
o
Q
Q
o
F

mu goseyén berovaji, di pivané C
de yeksan in. Wj

A

Minak: Di teseya li jér de: \

ADB = COD = 150° D 150° B
. " 150\0
Ji ber ku berovaji ne.

C
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Encam: Komkirina goseyén ku li derdora
xaleké komkiri ne, 360° ye.

D

Minak: Em di teseya li jér de dibinin ku:
40

AOB + BOC + COD + DOA = A .
D 70\ 150

150°+ 40° + 70°+ 100" = 360° O!
100

' Nivrasteka ku goseyé dike du parceyén
‘ | ku di pivané de yeksan in.

1 =2 ji ber ku OD niveka goseyé ye.

A
1
O0< 5 D
~ B “
Minak: Di teseya li jér de, heger ON niveka goseya AOB be,
em AOB , AON ( NOB bibinin: B
N
120" /@
()
D 5 A



HINDART
1. Di teseya li jér de: B

D / -9 A
N

™

- Em pivana goseya BOD bibinin.

- Em pivana goseya DON bibinin.

- Heger OM nivé goseya NOA be, em pivana NOA , NOM (i
MOA bibinin.

2. Em hevtérkerén goseyén 20°, 0°, 90°, 70° bibinin.

3. Em hevtemamkerén goseyén 80", 150°, 0°, 180" bibinin.

4. Di teseya li jér de, em pivana goseya BOD bibinin:
D,
B

50° 40° A
N 5

5. Di teseya li jér de, em pivana goseya AOB bibinin:
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WANEYA DUYEM: RASTENHEV1

Em du rastekan d , d, xéz bikin 1 pistre rastekeke din (d)
Xéz bikin ku wan qut bike, weke di teseya li jér de, wé demé
em 8 goseyan bi dest dixin:

d

N2
AN3 d,

AN3 d,

5\6 d,

\

Minak: Em goseyén berovaji hundir bibinin:

Goseyén 4 (1 6 berovaji hundir in.

Goseyén 3 O 5 berovaji hundir in.



Goseyén berovaji derve:

N2

d;

X
Minak: Em goseyén berovaji derve bibinin.

Goseyén 1 0 7 berovaji derve ne.

Goseyén 2 O 8 berovaji derve ne.

Goseyén simetrik:

Minak: Em goseyén simetrik bibinin.

w)

Goseyén105 , 206 , 307 , %08 simetrikin.



Goseyén hundirin:

4N\3 d,

5\6 d,

\

Minak: Em goseyén hundirin bibinin:

Goseyén 3 0 6 hundirin in.
Goseyén 4 0 5 hundirin in.

% Di rewsa ku rastek rasténhev bin (d, // d,) de:
d

o
d
4& !
5\6 d
7 2

8

Heger rastekek du rastekén rasténhev bibire:

1. Her du goseyén berovaji hundir, di pivané de yeksan in.
2. Her du goseyén berovaji derve, di pivané de yeksan in.
3. Her du goseyén simetrik, di pivané de yeksan in.

4. Her du goseyén hundirin, hevtemamker in (komkirina

wan 180’ ye).



Minak: Em goseyén li jér li gori teseyan bibinin:

ABC = EAB =60’

Ji ber ku berovaji hundir in.

dAB = FOM = 150°

Ji ber ku berovaji derve ne.

ABC = ECF = 110°

Ji ber ku simetrik in.

ACF =180 -30 =150

Ji ber ku hundirin in.

d

\a
X

d

\150" B

1

Xm

4
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+ \Vaji:

Heger rastekeke séyem du rastekan bibire ( her du goseyén
berovaji hundir yeksan bin, wé demé her du rastek
rasténhev in:

Heger T = 2 be @ her du sergose berovaji hundir bin, wé
demé d, // d,

Bi heman rébazé:

- Heger du goseyén berovaji derve yeksan bin, wé demé her
du rastek rasténhev in.

- Heger du goseyén simetrik yeksan bin, wé demé her du
rastek rasténhev in.

- Heger du goseyén hundirin hevtemamker, yeksan bin, wé
demé her du rastek rasténhev in.
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Minak 1: Heger AB // CD be, em tekez bikin ku AC // DF:
D B

Ji ber ku AB // CD 0 AC rastekbira wan be,

DCA = 180° - 110° = 70° ji ber ku goseyén hundirin
hevtemamker in.

Ji ber vé yeké FDC = DCA = 70° ( her du gose berovaji
hundir in.

Em encamé digirin ku FD // CA G rastekbira wan DC ye.

Minak 2: Heger AB // CO // MN be, em pivana BCM bibinin:

A
B 40 < B
o P C
N = M

BCO = ABC = 40’ ji ber ku berovaji hundir in.

OCM = 180 — 90 = 90° ji ber ku goseyén hundirin
hevtemamker in.

BCM =40 + 90 = 130°
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Encam:

1 Du tikén li ser heman rasteké, rasténheyv in.

Hevtiki bi sembola  té nisankirin.

EA Ld
EA // MB
MB Ld d

2 Rasteka tik li ser yek ji du rastekén

rasténheyv, li ser rasteka din ji tik e.

d, /l d,

d.ld,
d Ld,




Du rastekén rasténhevi rastekeke séyem,
rasténheyv in.

Minak 1: Di teseya li jér de, em tekez bikin ku AB // EM:
AB L BC

A
E
AB /I EM
EM 1 BC B M

Ji ber ku tikén li ser heman rasteké, rasténhev in.

Minak 2: Di teseya li jér de, em tekez bikin ku EF L AC:

AC L AB B -
EF 1L AC D
AB /| FE AE =

Ji ber ku rasteka tik li ser yek ji du rastekén rasténhev tik

e, liseradinjitike.



Heger rastekén rasténhev li ser rastekbireké
parceyén di diréjahiyé de yeksan, nisan bikin,
wé demé li ser restekbira din ji parceyén di
diréjahiyé de yeksan, nisan dikin.

dl // dz // d3 // d4, )
H, rastekan di xalén A, B, C, D dibire.
. . . ... =AB=BC=CD
H, rastekan di xaléen A, B , C , D dibire.
AB=BC=CD

—

Minak: Di teseya li jér de, em diréjahiya FG bibinin:

15cm

AM /[ BE /I CF I/ DG

AB=BC =CD }AE=EF=FG

Ango FG = ; AG =7 (15) =5 ¢cm



HINDART

1. Em bersiva rast hilbijérin:
Heger rastekeké du rastekén rasténhev bibire, wé demé:
- Her du goseyén berovaji hundir:

hevtemamker in : hevtérkerin , yeksanin
- Her du goseyén hundirin:

hevtemamker in : hevtérkerin , yeksanin
- Her du goseyén simetrik:

hevtemamker in : hevtérkerin , yeksanin

2. Diteseya li jér de, AB//DC G BC // DE, em nirxé x bibinin:

>

3. Di teseya li jér de, em nirxé x bibinin.

[ ]
I

(N
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4. Di teseya li jér de, em nirxé x bibinin.

60"7((

ts

5. Di teseya li jér de, em tekez bikin ku d // d:
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BESA DUYEM: SEGOSE

1. SEGOSE

2. YEKSANEYT - YEKSANEYIYA SEGOSEYAN
3. XEZIKEN BINGEHIN DI SEGOSEYE DE

4. RUBERA SEGOSEYE — RUBERA PIRGOSEYE



WANEYA YEKEM: SEGOSE

Xézikeke skesti @ girti ye, ji s€ parcerastekan pé
té. il

Her parcerastekek bi navé kenar té nask_iﬁ
her du kenar goseyeké nisan dikin.

PErISInG

Ji ségoseyé re 6 endam hene: A
Sé kenar: AB,BC, CA

—~

Ségose:A, B, C B C

%+ Cureyén ségosey¢ li gori kenaran:

1. Ségoseya nehemkenar: Her sé kenar di diréjahiyé de cuda
ne. A

5cm 6 cm

B C

7cm

2. Ségoseya duhemkenar: Du kenarén di diréjahiyé de
yeksan té de hene, G kenara séyem bi navé binkeyé té
naskirin. A

Di ségoseya duhemkenar y °¢m 5cm

Régez de, her du goseyén binkeyé

di pivané de yeksan in. B
P i Zem




3. Ségoseya hemkenar: Her sé kenarén wé di diréjahiyé de

yeksan in. A

Di ségoseya hemkenar de, ) 5cm 5cm
Régez her sé goseyén wé di
pivané de yeksan in.

B 5cm  C

#+ Cureyén ségoseyé li gori goseyan:
1. Ségoseya bi goseya teng: Her sé goseyén weé teng in.
A

teng

B teng tend\

2. Ségoseya bi goseya tik: Goseyeke tené té de tik e.
B

tik
C A

3. Ségoseya bi goseya fireh: Goseyeke tené té de fireh e.
B

fireh

S E



4+ Komkirina goseyén ségoseyé:

Em ségoseya ABC bibinin:

B C

Em ségoseyé bitewinin, li gorT ku her sé sergose bigihin hev:
A

B CY« \c

Em dibinin ku her sé gose goseyeke rasteké ¢édikin, pivana
wé 180°ye = A+ B + € = 180°

Komkirina pivanén goseyén
hundirin én ségoseyé yeksani
- 180" ye.

Minak: Di teseya li jér de 4 = 90°

A+B+C=180° B
90°+ B + C = 180°
B+C=90 C A

Heger ségose tik be, wé demé
her du goseyén mayi hevtérker
in (Komkirina wan = 90")
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-

Heger ségose tik i duhemkenar

be, wé demé: B=C = 9700 =45’
B
C AA
Minak 1: Di teseya li jér de, em pivana A4 bibinin:

A
40>
30°
C

A =180- (40 + 30) Heger du gose bén diyarkirin,
=180 — 70 goseya séyem bi vi awayi té

ditin.
=110

PN

(

>Rewseke tay

Minak 2: Di teseya li jér de, em pivanén B 0 C bibinin:
Ji ber ku ségose duhemkenar e, her du goseyén binkeyé
yeksan in: A

180-70 _ 110
2 2

B=C-= = 55° 70°
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Minak 3: Di teseya li jér de, em pivanén her sé goseyan
bibinin: A

B < C

Ji ber ku ségose hemkenar e, her sé goseyén ségoseyé yeksan
in:

E:E:E:% = 60°

Minak 4: Di teseya li jér de, em pivana C bibinin:
A

Minak 5: Di teseya li jér de, em pivana C bibinin:

B
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% Newekheviya ségoseyé:

] | |
3cm 5cm

— | |
1cm 6 cm

Em teseyén li jér bibinin:

6 cm

Em dibinin ku 6 cm , 3 cm @ 5 cm kenarén ségoseyekeé
cédikin: 6 <3 +5 = 6 < 8 (raveyeke rast e)

S Vs

> &

6cm

Em dibinin ku 6 cm , 3 cm @ 1 cm kenarén ségoseyeké
Génakin: 6 «3+1=06<«4

/ N
o\ 10 cm 1cm
" S —

|
6 cm B C

6cm

Em dibinin ku 6 cm , 5 cm @ 1 cm kenarén ségoseyeké
cénakin:6 «5+1=6<«6

117



Di teseya ciiyi de, heger AB + BC = AC be, wé demé xalén
A, B i C li ser heman rasteké ne.

Di ségoseyé de, diréjtirin kenar ji komkirina
diréjahiyén her du kenarén din biciktir e @
ev mercé ¢ékirina sé parcerastekén ku bibin
kenarén ségoseye.

Minak 1: Gelo 7 ecm , 6 cm @ 3 ¢cm kenarén ségoseyeké
¢édikin an na?

7 <6+ 3= 7<9 = Kkenarén ségoseyeke ¢édikin.

Minak 2: Gelo 5 cm , 2 cm G 8 ¢cm kenarén ségoseyeké
¢édikin an na?

8 «5+2 =8 « 7 = Kkenarén ségoseyekeé cénakin.

Minak 3: Heger EA =10 cm , EB =8 cm U BA = 2cm be,
xalén E , B U A li ser heman rasteké ne an na?

E B A

10=8+2 = 10 = 10 = Xal li ser heman rasteké ne.
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HINADRT

1. Di her ségoseyeké ji ségoseyén li jér de, em pivana 4
bibinin @ pistre cureyé ségoseyé li gori goseyan nisan

bikin:
A
L W |
B 28" C X
A A
‘ ‘ C
B C B
2. Heger di ségoseyeké de A = 20" G B = 72° be, em pivana

C bibinin {i pistre cureyé ségosey? li gori goseyan nisan
bikin.

3. Di teseya li jér de, em pivana B bibinin:
B

120°
A

C
4. Gelo 7 cm , 4 cm G S cm kenarén ségoseyeké cédikin an
na?
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5. Gelo 10 cm, 2 cm G 3 cm kenarén ségoseyeké cédikin an
na?

6. Heger AB=2cm,BC =10cm G AC =12 cm be, xalén A
, B 0 C li ser heman rasteké ne yan na?

7. Di teseya li jér de, em pivanén goseyén mayi yén her du
ségoseyan bibinin: A
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WANEYA DUYEM: YEKSANEYT -
YEKSANEYIYA SEGOSEYAN

Du teseyén geometriyi yeksaneyi ne, heger
diréjahiyén kenarén wan @ pivanén goseyén
wan yeksan bin.

Minak: Heger em teseya ABCDNM li derdora kenara AD
bitewinin, em dibinin ku teseyén ABCD 0 ADNM yeksaneyi
ne. A

w0

N D C
A,=4, , M=B , N=C , D;=D,
AM=AB , MN=BC , ND=CD , AD=AD

Du ségose yeksaneyi ne, heger diréjahiyén
kenarén ségoseyeké yeksani diréjahiyén
kenarén ségoseya din a beramberi wé bin i
pivanén goseyén ségoseyeké yeksani pivanén
goseyén ségoseya din bin.

—————

; Baldari: Em dikarin ségoseyé bi ségoseyeke
: biclik A li ser sergoseyén ségoseyé nisan bikin. é

A D
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A A
Heger em ABC , DNM yeksaneyi bikin, em dibinin ku:

Tébini: Dema nivisina ségoseyén yeksaneyi,i
divée heman rézkirin di nivisina sergoseyén

wan én beramber de hebe.

A
ABC DNM

) T __TT4

Ne giring e ku her ses endamén her du ségoseyan yeksan bin,
heta ku her du ségose yeksaneyi bin, 1€ belé rewsine din ji
hene:

%+ Rewsén yeksaneyiya ségoseyan:

Du ségose yeksaneyi ne, heger diréjahiya du
kenaran i pivana goseyeke di navbera wan de di
ségoseyeké de yeksani yén beramberi wan di
ségoseya din de bin.

B D

A C E N

A A
Em dibinin ku ABC , EDN yeksaneyi ne, ji ber ku:
AB =ED
AC = EN Yeksaniya du kenaran it goseyeke di navbera

A=E wan de.
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Minak: Di teseya li jér de, em yeksaneyiya her du ségoseyén
OAB , OCD bibinin: A

Care: Ji teseyé em dibinin ku: DM
OA = OC (Ji teseyé) O B

C
OB = OD (Ji teseyé)
0, = 0, (berovaji ne)

Em dibinin ku ségoseyén OAB i OCD yeksaneyi ne, ew i ji
ber yeksaniya du kenaran G goseyeke di navbera wan de.

Du ségose yeksaneyi ne, heger diréjahiya

kenareké G pivana du goseyén cirané wé di
ségoseyeké de yeksani yén beramberi wan di
ségoseya din de bin.

C N

A B E D

A A
Em dibinin ku ABC , EDN yeksaneyi ne, ji ber ku:
AB =ED

B=D Yeksaniya kenarek ( du goseyén ciran
A=E
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Minak: Di teseya li jér de, em yeksaneyiya her du ségoseyén
ANB , ANC bibinin. A

N

Care: Ji teseyé em dibinin ku:
AN kenara hevbes e (Ji teseyé)
ANB =ANC =90’

NAB = NAC (Ji tesey@)

Em dibinin ku ségoseyén ANB i ANC yeksaneyi ne, ji ber
yeksaniya kenarek & du goseyén ciran.

Du ségose yeksaneyi ne, heger diréjahiya her
kenareké di ségoseyeké de yeksani yén
beramberi wi di ségoseya din de be.

C

B A
Em dibinin ku ABC , END yeksaneyi ne, ji ber ku:
AB = EN
AC =ED [ Yeksaniya her kenareké di ségoseyeké de

BC =ND _ bi kenara beramberi wé di ségoseya din de.
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Minak: Di teseya li jér de, em yeksaneyiya her du ségoseyén
ABC , ADC bibinin:

D C B

A
Care: Ji teseyé em dibinin ku:

AC kenara hevbes e (Ji teseyé)
AB = AD
CB=CD

Em dibinin ku ségoseyén ABC (0 ADC yeksaneyi ne, ji ber
yeksaniya her kenareké di ségoseyeké de, bi kenara
beramberi wé di ségoseya din de.

%+ Rewsén yeksaneyiya ségoseyén tik:

Du ségoseyén tik yeksaneyi ne, heger diréjahiya
jen i kenareke tik di ségoseyekeé de, yeksani yén

Rewsa yekem: " i -
beramberi wan di ségoseya din de be.

(Jen: Ew kenara beramberi goseya tik e.)

B D
| : ?en | :jen
A C N F

Em dibinin ku BAC , DNF yeksaneyi ne, ji ber ku:
BC =DF
Yeksaniya jen U kenareke tik di ségoseyeke de

AB =ND bi yén beramberi wan di ségoseya din de.
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Minak: Di teseya li jér de, em yeksaneyiya her du ségoseyén
ANB , ANC bibinin @ pistre em encam bigirin ku NB = NC

A
Scm 5cm
B N C
Care: Ji teseyé em dibinin ku:

AB=AC=5cm
AN kenara hevbes e.

Em dibinin ku ségoseyén ANB i ANC yeksaneyi ne, ji ber
yeksaniya jen G kenareke tik di ségoseyeké de, bi yén
beramberi wan re di ségoseya din de.

Ji yeksaneyiyé em dibinin ku: NB = NC
Du ségoseyén tik yeksaneyi ne, heger diréjahiya

jen 1 goseyeke teng di ségoseyeké de, yeksani
yén beramberi wan di ségoseya din de be.

Pa, P

Em dibinin ku ségoseyén BAC, DNM yeksaneyi ne, ji ber
ku:

BC =DM

Yeksaniya jen 0 goseyeke teng di ségoseyeké de
C = M =30°| biyén beramberi wan di ségoseya din de.
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Minak: Di teseya li jér de, em yeksaneyiya her du ségoseyén
ABC, AND bibinin.

Care: Ji teseyé em dibinin ku:
AC = AD (ji teseyé)
BAC = NAD (berovaji ne)

Em dibinin ku ségoseyén ABC Gt AND yeksaneyi ne, ji ber
yeksaniya jen G goseyeke teng di ségoseyeké de, bi yén
beramberi wan re di ségoseya din de.
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HINDARIT
Em yeksaneyiya ségoseyén di teseyén li jér de tekez bikin:
A B

P X

><
[ ]

D C

-
L~

N A B A
D

D C

A
B
N C
F
B
C
B
A B
A‘C
D
C B
X
N D

B




WANEYA SEYEM: XEZIKEN BINGEHIN DI
SEGOSEYE DE

1- Xézkirina parcerastekeke tik li ser rastekeké ji xaleke
derveyi wé:

1. Heger (d) rastekek be 0 A ¢ d be, em parcerastekeke tik
Ji xala A li ser rasteka d xéz bikin:
Ae

d
2. Em aliyeki ganyeyé deynin li ser rasteka d i pistre aliyé
din li ser xala A deynin:

A

d

3. Em A (G B bigihinin hev, wé demé AB L d

A

B
2- Xéziken bingehin di ségoseyé de:

merasteka tik e ku sergoseya ségoseyeké 0
kenara beramberi wé digihine hev.

A

Bilindahi
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Di ségoseyé de, her sé bilindahi di xaleké
de hevbir in.

1. Rewsa bilindahiyé di ségoseya bi goseya teng de:

Bi heman rébazé, em her sé bilindahiyan xéz bikin:
AN1BC , BM1AC |, CF 1L AB

Em dibinin ku her sé bilindahi di hundiré ségoseyé de di
xaleké de hevbir in: A

2. Rewsa bilindahiyé di ségoseya bi goseya tik de:

Bi heman rébazé, em her sé bilindahiyan xéz bikin:
ANLBC , BALAC , CALAB

Em dibinin ku her sé bilindahi di hundiré ségoseyé de di
xaleké de hevbir in, ew xal ji goseya tik e.
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3. Rewsa bilindahiyé di ségoseya bi goseya fireh de:
Bi heman rébazé, em her sé bilindahiyan xéz bikin:
FD1LBC , BELFC , CNLFB

Em dibinin ku her sé bilindaht di xaleké de derveyi ségoseyé
hevbir in. B

Ji bo nisankirina xala hevbir a bilindahiyan, téré dike ku em

du bilindahiyan xéz bikin O xala hevbir a wan, dibe xala
hevbira bilindahiyan.

Minak: ABC ségoseyeke weke ya li jér e, em xala hevbira
bilindahiyén wé xéz bikin: A

Z

H

B ||
K C

Destpéké, em bilindahiya AK 0 pistre bilindahiya CN xéz
bikin, wé demé H dibe xala hevbir a wan.

Rahénan: Heger BAC ségoseyek be, em xala hevbira
bilindahiyén wé xéz bikin: B
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Ew parcerasteka ku sergoseya ségoseyeké i
niveka kenara beramberi wé digihine hev.

A

Xeégika
navin

BL—# N H—C

",

Di ségoseyé de, her sé xézikén navin di
xaleké de hevbir in G ew xal bi navé
navenda giraniya ségoseyé té naskirin.

Em xézika navin di ségoseyén li jér de bibinin:
Em dibinin ku her sé xézikén navin di xalaké de di hundiré
ségoseyé de hevbir in, di her sé rewsan de: teng, tik i fireh:

A
A A

Ji bo nisankirina navenda giraniya ségoseyé, téré dike ku
em du xézikén navin xéz bikin G xala hevbir a wan, dibe
navenda giraniya ségoseyeé.
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Minak: Heger BAC ségoseyek be, em navenda giraniya
ségoseyé nisan bikin:

Destpéké, em xézika navin AM 1 pistre BN xéz bikin, wé
demé xala hevbir a wan G ye 0 navenda giraniya ségoseyé

ye.

Rahénan: Heger ABC ségoseyek be, em navenda giraniya
ségoseyé nisan bikin: A

B C

w parcerasteka ku di sergoseyeke ségoseyé
* re dice G goseya wé ségoseyé li du parceyén
yeksan, parve dike.

=

Di ségoseyé de, her sé nivekén goseyan di
xaleké de hevbir in.
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Em dibinin ku her sé nivekén goseyan di xalaké de di
hundiré ségoseyé de hevbir in; di her sé rewsan de: teng, tik
a fireh.

Ji bo nisankirina xala hevbir a nivekén goseyan, téré dike
ku em du nivekén goseyan xéz bikin.

Minak: Di teseya li Jér de, H xala hevbir a nivekén goseyan
e, em pivana ACB bibinin:

CAB =35 + 35" = 70° A
ABC =28 + 28" =56 )
— ACB = 180 — (70 + 56) = 54° C N\ p

Rahénan: ABC ségoseyeke ku té de: ABC = 80° (| BAC = 56°
0 O xala hevbir a nivekén goseyan e:

1. Em tesyeke li gori tistén ku hatine dayin xéz bikin.
2. Em pivana BAC bibinin.
3.Em pivanén goseyén ségoseyén OAB , OBC , OAC bibinin.

134



Ew rasteka tika ku ji niveka kenareke di
ségoseyé de xézkiri ye.

A |Teware

B 1/ .\C

/
Il T

Em dibinin ku sé tewareyén ségoseyé hene @i di xalaké de
hevbir in G cihé xalé li gori cureyé ségoseyé té nisankirin.

Di ségoseyé de, her sé teware di xaleké de
hevbir in.

Di rewsa ségoseya bi goseya teng de, teware di xaleké de li
hundiré ségoseyé digihéjin hev.

A

S/
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Di rewsa ségoseya bi goseya tik de, teware di xaleké de di
nivé jené de digihéjin hev:
A

B C

Di rewsa ségoseya bi goseya fireh de, teware di xaleké de li
derveyi ségoseyé digihéjin hev:

A

/

D

B C

Ji bo nisankirina xala hevbir a tewareyan, téré dike ku em
du tewareyan xéz bikin.

Minak: ABC ségoseyek e, em xala hevbira tewareyan nisan
bikin.
Em tewareya kenara AC i pistre ya kenara AB xéz bikin,

wé demé xala hevbir a wan H dibe xala hevbira tewareyan:
A

H
B/ C~
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3- Ségoseya duhemkenar:

T
-
-~

ERE—— NS S \--\

3;//{ Ségoseya duhemkenar Ew ségoseya ku d

=— kenarén yeksan té de hene.
A

binke  C
Encam:

1. Di ségoseya duhemkenar de, her du goseyén binkeyé
yeksan in.

2. Bilindahi di ségoseya duhemkenar de, xézika navin,
niveka goseyé ii tewareya binkeyéye. A

B C
Minak: Di ségoseya ABC ya duhemkenar de, BC=12cm
AN 1 BC ye:

Em diréjahiya NB G NC bibinin:

Ji ber ku AN di ségoseya ABC ya duhemkenar de bilindahi
ye, wé demé AN xézika navin e ji: A

NB = NC———6c:m
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4- Ségoseya hemkenar:

e A SSS ST TSR] ‘”‘:Q‘-\H“-A\%/EI
- o - P O =
?»_f; Ségoseya hemkenar: Ew ségoseya ku her sé é

kenarén wé yeksan in. —==
e e ey \ \Q\‘\wwvv‘j"‘_’" =

A

B/\{KC

1. Di ségoseya hemkenar de her sé gose yeksan in.

EM\\

Encam:

2. Bilindahi di ségoseya hemkenar de xézika navin, niveka
goseyé 0 tewareya kenaré ye.

A

Minak: Di ségoseya hemkenar ABC de, BN xézika navin e.

Cureyén her du ségoseyén ANB it CNB li gori goseyan ¢i ne?
A

/ N;
B~ C
Ji ber ku BN xézika navin e di ségoseya hemkenar ABC de,

wé demé BN bilindahi ye ji:
BN L AC = Her du ségose di N de tik in.
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5- Xézkirinén geometriyi:

+ Xézkirina bazineki ku di sergoseya ségoseyeké re
derbas dibe:

Ji bo xézkirina bazineki, pédiviya me bi du tistén bingehin
heye:

1. Nisankirina navenda baziné.

2. Naskirina diréjahiya niveskéla baziné.

Minak: Em baziné ku navenda wi M ii niveskéla wi 3 cm ye,

xéz bikin.

Gavén xézkiriné:

1. Em parcerastekeké AB = 6 cm xéz bikin U xala M di nivé
wé de héma bikin:

A3cm _ 3cm g

M
\ )
|

6 cm

2. Em pergelé bi gast 3 cm vekin G seré wé li ser xala M
deynin @ pistre baziné ku hatiye xwestin, xéz bikin:

@Q\
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+ Rébaza xézkirina tewareya parcerastekeké:
Minak: Em tewareya parcerasteka AB = 10 cm xéz bikin:
Gaveén xézkiriné:
1. Em parcerastekeké AB = 10 cm xéz bikin G xala M di
niviyé wé de héma bikin: N

A £ / B
M
2. Em ganyeyé li ser AB di xala M de deynin i pistre tika
NM xéz bikin, wé demé NM tewareya AB ye:

A / / B

%+ Taybetiya xalén tewareya parcerastekeké:

— 1:“%%%\&%“1\0%
2 } Diréjahiya di navbera her xaleké ji Z=
gf parcerastekeké G her du aliyén wé de, /é
= heman e. (vajiya wé ji rast e)
B S S SN
d
N

N ed < NB=NA




@

Encam: - - . A

= Xala gihastina wan tewareyan, dibe navenda bazineki
tené ku di sergoseyén wé ségoseyé re derbas bibe i
niveskéla wi, diréjahiya di navbera weé xalé 0

Q‘goseyeké de ye.

Klrahiya di navbera xala gihastina tewareyén kenarén
ségoseyé U1 sergoseyén ségoseyé de, durahiyeke xwecih

=/

Em teseyén li jér bibinin:

Ségoseya bi goseya teng e

Ségoseya bi goseya tik e

Xala baziné ku di sergoseyén wé re
derbas dibe, di niviyé jené de ye.

Ségoseya bi goseya fireh e.
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HINDART

1. Em di milkésan de, navé xézika di hundiré ségoseyé de
binivisin:

A A

B/\ C BL—H#

4 i
N

A A
B
N C B N C

2. Kijan ji teseyén li jér, tewareya parcerasteké ye?

r




3. Di ségoseya tik a li jér de ku diréjahiya jena wé 10 cm ye.

Em navenda baziné ku di sergoseyén vé ségoseyé re derbas
dibe, nisan bikin 0 baziné xéz bikin:
A

10 cm

B C

4. Di ségoseya hemkenar a li jér de ku diréjahiya kenara wé
3cmye.

Em navenda baziné ku di sergoseyén vé ségoseyé re derbas
dibe, nisan bikin 1 pistre baziné xéz bikin:

A

3cm 3 cm

3cm
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WANEYA CAREM: RUBERA SEGOSEYE —
RUBERA PIRGOSEYE
1- Rlbera ségoseya tik:

Heger BAC ségoseyeke di A de tik be i me ew ségose bi

milkéseké guhert:
B D

A C

Em dizanin ku rdbera milkésé = diréjahi x firehi

S= AC x AB
Ribera ségoseya tik BAC dibe nivé rabera milkése.
RObera ségoseya tik = "~ “hizxf frebl - AC -~

Encam~— || Riibera ségoseya tik = % hevdana her du kenarén tik

1/

Minak: Em rilbera ségoseya ABC ya di goseya B de tik,
bibinin:

) A
S==-x AB x BC

2

3cm
-1
—2x3x4 B C
4 cm

=6 cm?
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2- Rlbera ségoseyé bi gisti:

Heger ABC ségoseyeke be G em té de bilindahiyeké AN xéz
bikin, wé demé du ségoseyén tik ANB (O ANC tén

bidestxistin:
A

B N C
Rdbera ségoseya ABC = ribera ANB + rdbera ANC

_ binke xbilindahi
2

binke xbilindahi
2

Encam ~ Riibera ségoseyé =

Minak 1: Em rdbera ségoseya li jér bibinin:

AB X NC
S= A
2 §
:4.5x5 ;0 N
2
= 11.25 cm? gl >C c

Minak 2: Em rdbera ségoseya li jér bibinin:

BC x AM
S=

A

3cm
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Minak 3: Em r0bera ségoseya NMF a di teseya li jér de
bibinin:

A F B
S = NM X BM
2
T2
=30 cm?
N 10 cm M
Rahénan: Em rdbera parceyé rengkiri bibinin:

B

6(‘
%

C

A
Tébini: Ji bo ditina rdbera pirgoseyeké, em dikarin wé li
teseyan parve bikin, da ku em karibin rdbera wé bibinin.

Minak: Em rdbera teseya ABCD ya li jér bibinin:

S=Sune) tSmne T Senp)

ABXNF , CBXNM , DCxXNE_ 6x2 4x3 8 x 4
= + + = + +
2 2 2 2 2 2

=6+ 6+ 16= 28 cm?
N

D




HINDART

1. Em rQberén ségoseyén li jér bibinin:

2. Em rQbera ségoseya ABC bi du rébazan bibinin:

A

30 cm 50 cm

B 4%0em C



3. Em rdbera teseya li Jér bi du rébazan bibinin:

A

4. Em rldbera teseya li jér bibinin:

A

14 cm



BESA SEYEM: GEWDEYEN GEOMETRIY{

GEWDEYEN GEOMETRIYT



WANE: GEWDEYEN GEOMETRIYT

1- Pirfzmaya milkeéseé:

Pir.iznAlaAya Ew gewdeya ku ji 6 riiyén bi teseya milkésé pék

SUCEE (8, Car ji wan, riyén kéleké ne @ her du riyén din
binkeyén gewdeyé ne. Her du riilyén beramber én
milkésé yeksaneyi ne.

bilindahi

a

firehi

diréjahi

Minak: Em pirizmaya milkésé ji nav teseyén li jér nisan

51

RObera kéleké ya pirizmaya milkésé = komkirina raberén
her car rayén kéleké.

[]

S, = derdora binkeyé x bilindahiyé

SL.=2(a+b)xh
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Minak: Em rldbera pirizmaya milkésé ya ku ddrahiyén wé
17 cm, 9 cm G 6 cm bibinin:

S.=2(a + b)xh
=2(17+9) X 6

6 cm

cm

=2x26x6 =312cm? 17 cm

Rdbera tevahiyé ya pirizmaya milkésé = rQbera kéleké +
komkirina rdberén her du binkeyan

ST:SL+ 2(aXb)

Minak: Em rdbera tevahiyé ya pirizmaya milkésé ya di
minaka ¢lyi1 de bibinin:

St=S.+ 2(a X b)
=312+ 2 (17 x 9)
=312 + 2 (153)
=312 +306 =618 cm?

Qebareya pirizmaya milkésé = rlbera binkeyé x bilindahiyé

",

V=axbxh

Minak: Em gebareya pirizmaya milkésé ya ku ddrahiyén
wé 2 cm, 1.5 cm G 3 cm bibinin:

V=axbxh
=2x15%x3=9cm?
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2- Kab

a
Minak: Em kabg ji nav teseyén li jér nisan bikin:

[ ] [ ] [ ] [ ]

RObera kéleké ya kabé = komkirina raberén her car rdyén
kéleké.

S, = derdora binkeyé x bilindahiyé

S; =4 x diréjahiya kenaré




Minak: Em rlbera kéleké ya kaba ku diréjahiya kenara wé
3 cm bibinin:

S, =4 xa?
=4 x (3)?
=4 %x 9=236cm?

3cm

Rlbera tevahiyé ya kabé = rObera kéleké + komkirina
raberén her du binkeyan

"

Minak: Em rQbera tevahiyé ya kaba di minaka ¢lyi de
bibinin:
St =6 a?

=6 (3)°

=6 x 9 =54 cm?

Qebareya kabé = kenar x kenar x kenar

"

V=axaxa

= V=2as

Minak: Em gebareya kaba ku diréjahiya kenara wé 2 cm

bibinin:

V=as
=2

=2x2x2=8cm?

2cm
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3- Ldle

Ew gewdeya ku ji zivirandina milkéseké li
derdora kenareke wé zivirandineke tam ¢édibe @
du binkeyén wé yén bi teseya baziné hene.

Teware |
0 A I
1 T oA
r— | 1
4 \—l—/

Minak: Em IGleyé ji nav teseyén li jér nisan bikin:

[ ] [ ] [ ] [ ]

RObera kéleké ya llleyé: Pisti vekirina wé, em dibinin ku
ribera kéleké ya lGleyé yeksani rdbera milkésé ye, ango
yeksant diréjahi x fireht.

T < - >
\________./

-
S P —
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S, = derdora baziné x bilindahiyé

[ SL:ZTl'th

RObera tevahiyé ya llleyé = rdbera kéleké + komkirina

raberén her du binkeyan

St =Sy + 2mr?

= Sr=2nr xh + 2(mr?

Minak: Em ribera kéleké i pistre ya tevahiyé ya lGleya ku
niveskéla binkeya wé 5 cm G bilindahiya wé 8 cm bibinin:

S, =2mr xh
=2x314%x5x%x8
=80 x 3.14 = 251.20 cm?

A

8 cm

ST = SL + 27Tr2
= 251.20 + 2 x 3.14 X (5)2
=251.20 + 157 = 408.2 cm?
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Rahénan: Em rlbera kéleké 1 pistre ya tevahiyé ya lGleya li

jér bibinin: R

9cm

V=mr’xh

Minak: Em qebareya llleya ku diréjahiya niveskéla
binkeya wé 3 cm U bilindahiya wé 4 cm bibinin:

V=mr’xh AKD_,/
=3.14 x (3 x 4
=3.14x 36 4.cm |
= 113.04 cm® I

Rahénan: Em gebareya lGleya ku diréjahiya niveskéla
binkeya wé 2 cm O bilindahiya wé 6 cm bibinin.
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4- Kovik

L

Rahénan: Em koviké ji nav teseyén li jér nisan bikin:

Ve E

[]

Ribera kéleké ya koviké:

S, = nivé derdora baziné x ¢éker

SL=11'I’><£

S




Rabera tevahiyé ya lGleyé:

St = rdbera kéleké + rlbera binkeyé

[ Sr=mr x¢ + mr?

Minak: Em rdbera kéleké O pistre ya tevahiyé ya qutiya bi
teseya lileya li jér bi alikariya m, bibinin:

SL=7l'r><t’
= X 15x%x 30
— 2
=450 T cm 30 em
St =S +mr?
=450 r + r X (15)?
=450 +225

= 675 T cm?
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Qebareya kovikeé:

| -
\_//

Heger kovikek O lGleyek hebin ku bi heman niveskéla
binkeyé (r) G bi heman bilindahiyé (h) bin G dagirtina lGleyé
bi remlé bi alikariya koviké hat xwestin.

Em dibinin ku lille dé bé dagirtin pisti dagirtina kovikeé bi
remlé sé caran G valakirina wé di lGleyé de.

Em encamé digirin ku gebareya llGleyé yeksani sé gatén
gebareya kovika heman bilindahi G heman binkeya wé ye.

V= % gebareya lGleyé

Minak: Em gebareya kovika ku diréjahiya eskéla binkeya
wé 24 cm U bilindahiya wé 16 cm bibinin, bi alikariya m:

R=24=r=12cm

Xmréxh

<
|

Wk W= W=

== xm X (12)?x 16
T X144 x 16 =768 m cm?
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HINDART

1. Jiné xwest ku sindogeké ji kertoné bi teseya pirizmaya
milkésé ya ku dlrahiyén wé 60 cm, 50 cm G 40 cm céke.

Em Rdbera kéleké ( ya tevahiyé, pistre qebareya kertona
péwist ji bo ¢ékirina sindogé bibinin:

40 cm

50 cm

60 cm

2. Hawizé avé bi teseya kaba ku diréjahiya kenara wé 2 m
ye.

Em rdbera kéleké ( ya tevahiyé, pistre gebareya hawizé avé
bibinin:

2m

3. Bilindahiya lGleyeké 11 cm i niveskéla binkeya wé 4 cm
ye:

- Em rlbera kéleké G ya tevahiyé bibinin.

- Em gebareya lGleyé bibinin.

N R

11cm

...................
. "




4. Cékera kovikeké 10 cm @ niveskéla binkeya wé 6 cm ye:
- Em rdbera kéleké G ya tevahiyé bibinin.

- Em gebareya koviké bibinin.

10 cm

5. Em gebareya birka avé ya weki di teseya li jér de, bibinin
i pistre encamé ji dehan yek a heri nézik girover bikin:

C

2m

0.5m

A
v

6. Bilindahiya lGleyeké (h) ye G binkeya wé girover e ku
niveskéla wi 5 cm ye (0 riibera wi ya kéleké 314 cm? e:

- Em bilindahiya wé (h) bibinin. (T = 3.14)
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7. Laleyek di hundiré kabeké de ye, li gori ku du riyén
beramber én kabé bi her du binkeyén wé ve ye 0 rdyén
din yén kabé bi rayé wé yé kéleké ve ye.

Heger diréjahiya kenara kabé 8 cm be, em gebareya
parceya vala ya di navbera llle (G kabé de bibinin:

8cm

8. Behirgilaseke masiyan bi teseya kaba ku diréjahiya
kenara wé 20 cm ye.

Ev behirgilas 100 € av di nava xwe de digire?
Alikari: )
Her 1000 cm®=1¢

9. Em rdbera kéleké G ya tevahiyé O gebareya pirizmaya
milkésé ya ku dlrahiyén wé 2 cm, 4 cm G 10 cm bibinin.
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BELAVKIRINA WANEYAN LI SER SALA

XWENDINE
Hefti Heftiya Heftiya Heftiya Heftiya
Mey Yekem Duyem Séyem Carem
Rezber Hejmaren Hejmareén
Xwezayl —
n Tam
Héz
Cotmeh Bikaraniné- | Bikaraniné-
n li Ser n li Ser Hejmarén Téginén
Hejmarén Hejmarén Réjeyi Geometriyl
Tam Tam
Mijdar aginé A
J Teginen ~ | Rasténhevi | Rasténhevi Fgavey_enA
Geometriyi Birkariyé
Berfanbar | Bikaraniné-
n li Ser R N -
A Hevkése Newekhevi Newekhevi
Raveyén
Birkariyé
Rebendan | | éveger | Léveger | Béhinvedan | Béhinvedan
Resemeh Yeksaneyi — | Yeksaneyi— Xézikén
Ségose Yeksaneyiya | Yeksaneyiya Bingehin di
Ségoseyan Ségoseyan Ségoseyée de
Avdar | xeziken | (OO Girafik o
Bingehin di gAg Y Semaya Dibeti
Segoseyéde | ~UPE@ | Belavbing
Pirgoseyé
Cotan Tecriibeya | Gewdeyén Gewdeyén Gewdeyén
Ketober Geometriyl | Geometriyi Geometriyt
Gulan Léveger | Léveger
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